



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

SOLUCION DE LA CRISIS
EL NUEVO GOBIERNO LIBERAL
SU CONSTITUCION.—LA JURA

PARA ALGUNOS

No voy mal acompañado

Algunos señores, más papistas que el Papa y, por lo visto, más monárquicos que el Rey, me han puesto como chupa de dómine por los artículos que he publicado en los pasados días. La profesión de periodista está expuesta á estas contingencias, y con paciencia hay que soportarlas. Como réplica á esos señores sólo opondré las palabras de S. M. el Rey cuando, ayer mañana, ratificó los poderes al Conde de Romanones, diciéndole que EL NO TENÍA MÁS ÓRGANO DE OPINIÓN QUE EL PARLAMENTO. Ya ven, pues, quienes me maltratan, suponiendo que he sostenido teorías antimonárquicas, cómo hacen mal en pretender ser más dinásticos que S. M. el Rey y cómo en la vida acertamos en ocasiones los humildes. Yo no voy ahora mal acompañado, ya que mi opinión no es otra que la de la Corona. Y por ir tan bien acompañado, espero que cambiarán de cantinela, y para atacarme buscarán otro tema y otro tono. Lo espero porque de hoy en adelante atacarme por eso equivaldría á otra cosa, ya que equivaldría á no estar conforme con S. M. el Rey, el cual, según versión oficiosa del propio Conde de Romanones, declaró que EL NO TENÍA MÁS ÓRGANO DE OPINIÓN QUE EL PARLAMENTO. ¿Está claro?

JUAN DE ARAGON

Los ex ministros liberales

En el domicilio del señor conde de Romanones se ha celebrado la reunión que anunciáramos de ex ministros liberales, convocada por el Presidente del Consejo. A la reunión han concurrido los Sres. Rodríguez Auñón, Moret, Calbetón, Gasset, Villanueva, Barroso, Gimeno, Aguilera, Borbolla, Sánchez Román, Burrell, Concas, Dávila, Groizard, Ruiz Valarino, Echegaray, conde de Sagasta, Suárez Inclán, Montero Ríos, Navarro Reverter, Alonso Castiell, Eguilior, Luque, Arias de Miranda, Salvador, Alba, Aznar, Alvarado, Cortezo, García Prieto, Gullón y Mellado. El Sr. Ruiz Valarino llevaba la representación del Sr. Cobian, quien, por su estado delicado de salud, no podía asistir al acto. Faltaban, de los treinta y ocho ex ministros con que cuenta el partido, los señores marqués del Real Tesoro, Welser, marqués del Muni y Pidal, que se encuentran ausentes. Hemos enumerado los presentes en el orden que fueron llegando. La reunión duró veintidós minutos. Fue el primer ex ministro en abandonar la reunión el señor conde de Sagasta. Este hizo ante los periodistas una brevísima reseña de la reunión. Manifestó que habían hablado los Sres. Moret, Montero Ríos, García Prieto y Gullón, y que la síntesis de sus discursos había sido una prueba inequívoca de la unión del partido liberal y un voto de confianza para que el señor conde de Romanones continué en el Poder. Otros ex ministros nos dijeron: «Después de haber dado cuenta el señor conde de Romanones del estado de las cosas, enterándonos de su conversación con el Rey, y del objeto de habernos convocado, fué invitado el Sr. Montero Ríos á que expusiera su opinión. El Sr. Montero quiso que hablara primeramente el Sr. Moret, y éste, estimando esa deferencia del Sr. Montero Ríos, se expresó en términos de aprobación para la iniciativa que el señor conde de Romanones había tenido reuniéndolos, acudiendo de ese modo á antiguas prácticas del partido liberal, y manifestando que lo que se acordase representaba la voluntad del partido. Adelantaba, desde luego, su decisión y leal apoyo al Gabinete presidido por el señor conde de Romanones, que fuese á jurar á Palacio. El Sr. Montero Ríos habló después para ofrecer idéntico apoyo que el Sr. Moret, y declaró que había salvado el sentido liberal histórico, que para él era esto cosa muy importante, y que conocida era su terquedad de carácter en no rectificar. Aludió nuevamente á su apoyo, á la situación que se forma para manifestar que el partido liberal tenía necesidad de una segunda etapa de labor útil para el país, para caer en condiciones que ofrecieran confianza al pueblo á su vuelta al Poder. El Sr. García Prieto había hablado también á instancia de los presentes, pero de sus labios no salieron más frases que para hacer presente que lo hacía por cortesía, pero que nada tenía que decir, porque todo lo tenía hablado con el conde de Romanones, y que desde fuera del Gobierno le ayudaría con su concurso. El Sr. Gullón habló con posterioridad á los Sres. Moret y Montero. En términos tan sencillos como sinceros declaró que, después de haber sido escuchados los Sres. Moret y Montero, había que interpretar lo dicho por éstos como la opinión

unánime del partido, y que de todo ello resultaba un voto unánime de confianza para el conde de Romanones. Añadió que la reunión debía levantarse en la seguridad de que la reorganización del Gobierno se llevaba á efecto con el apoyo del partido. Terminó diciendo que ese voto de confianza, como la adhesión del partido á cuanto hiciera, constituía el mejor homenaje en recuerdo de la memoria del Sr. Canalejas. Después de la reunión, no salió ex ministro que no fuese interrogado. Publicar lo que cada uno decía á los periodistas sería incurrir en treinta y tantas repeticiones de una referencia.

Oyendo al conde.

Mostrábase éste satisfechísimo, y bien puede decirse que no hemos visto al señor conde de Romanones con semblante que revelase mayor regocijo que el que reflejaba ayer tarde. Recibió á los periodistas, con los que conversó brevemente en atención al poquísimo tiempo de que disponía.

Les dijo, ampliando lo manifestado al salir de Palacio la primera vez que ayer estuvo, que no había querido dar una contestación concreta á S. M., en espera de tener la reunión que acababa de terminar. Era esto para él un paso obligado, por estimar necesario que desaparecieran las dudas y los equívocos y demostrar que todos los liberales estaban unidos.

La realidad había excedido á sus esperanzas, porque en la historia del partido liberal no se recuerda acto como el realizado. De los treinta y ocho ex ministros liberales, habían respondido á su llamamiento treinta y cuatro; de éstos, treinta y tres presentes (sin excluirse él) y uno, el Sr. Cobian, por enfermedad, representado.

En primer término les había dado las gracias por la honra que le dispensaban, explicándoles acto seguido el proceso de la crisis. En cumplimiento de lo que entendía un deber suyo, aprobados los presupuestos y el Tratado, había querido dejar en libertad la regia prerrogativa, planteando la cuestión de confianza.

Les expuso que había ministros que querían marcharse decididamente; pero no por discrepancias políticas, sino por razones de índole particular, refiriéndose al Sr. García Prieto.

De esto había dado cuenta á la Corona, como igualmente la había expresado que las mayorías estaban unidas, y que con éstas y el concurso también de minorías, el Gobierno, no solamente había sacado el Tratado y los Presupuestos, sino la aprobación también de una porción de leyes.

Que en el Parlamento no había sido planteado debate alguno político que haya constituido un fracaso para el Gobierno, y que, por lo tanto, éste no se consideraba fracasado.

Expuso á los reunidos que la Corona, en términos clarísimos, le había dicho que no tenía más órgano para formar opinión que el Parlamento, y puesto que en éste no había habido una votación adversa para el Gobierno, se creía en el caso y en el deber de ratificarle su confianza.

El Presidente del Consejo, agradeciendo en cuanto valían esas frases del Monarca, se permitió un pequesísimo plazo, un intervalo de horas para contestar categóricamente. Quería el conde de Romanones convencerse de si le seguían todas las personalidades del partido á partir de este momento, porque cortando con ellas, la obra del Gobierno podía ser más larga y duradera, y además desaparecerían los equívocos y procedería al con toda libertad.

Añadió el conde á los periodistas que habían hablado los Sres. Montero Ríos y Moret, sentando éstos la afirmación de que bastaba que el Rey le hubiera honrado con los poderes, para saber que ellos estaban á su lado. Que luego también habló el Sr. Gullón para ratificar que no había sombras ni dudas después de oídos los Sres. Moret y Montero, y que podía decir el conde de Romanones que llevaba á Palacio todo el partido liberal.

Se habían congratulado, cuantos hablaron, del medio empleado por él, por ser verdaderamente liberal. Declaró, por último, que estaba tranquilo y contento; que iba á ver al Rey, para darle cuenta de los hechos, á las cinco; que nadie, después de lo sucedido, podía hablar de interinidades, y que él no había sentido más ambición ni otra aspiración que la de servir al Rey, á la nación y al partido liberal.

Un periodista le preguntó: —¿Cuándo jura el nuevo Gobierno? El conde contestó: —Conmigo no hay noche por medio. Las conferencias que he tenido han sido de adhesión. Esto es un partido. Todos han respondido lealmente. Hasta ha respondido al llamamiento el viejo, el glorioso Echegaray. A las tres empezó la reunión, y á las tres y media había terminado.

—Y la lista de los nuevos ministros? —Esta se la debo al Rey. Mientras S. M. no la apruebe, yo no puedo hacerla pública. Yo no puedo decir cuanto quiero, sino lo que debo. Y se despidió de los periodistas, felicitán-

dose de la reunión, de la cual había dicho antes un ex ministro que era un verdadero consuelo para los viejos liberales.

En Palacio

De cinco á cinco y media despachó con S. M. el señor conde de Romanones, dándole cuenta de su labor política de la tarde, que le asegura caminar por terreno firme al frente del Gobierno.

Ofreció al Monarca la lista de los nuevos consejeros de la Corona, y el Rey se dignó aceptarla.

Había alguna duda respecto á la adjudicación de carteras, y el señor conde de Romanones se limitó á decir á la Prensa que serían ministros bajo su presidencia los señores siguientes:

- Navarro Reverter.
- López Muñoz.
- Barroso.
- Luque.
- Gimeno.
- Villanueva.
- Suárez Inclán.
- Alba.

El juramento de los ministros

Los llamados á los consejos de la Corona fueron citados á Palacio para jurar á las siete de la noche. Todos concurrieron de uniforme, excepto el Sr. López Muñoz, que vestía de frac y era el único ministro nuevo.

Ninguno de ellos sabía la cartera que se le adjudicaba. No sabían más que se les llamaba para jurar el cargo de ministro de la Corona. Hasta que llegó el señor conde de Romanones no se tuvo noticia de la forma en que se constituiría el nuevo Gobierno.

- El Ministerio quedó así constituido:
- PRESIDENCIA.—Señor conde de Romanones.
 - ESTADO.—Sr. Navarro Reverter.
 - GRACIA Y JUSTICIA.—Sr. Barroso.
 - GOBERNACION.—Sr. Alba.
 - GUERRA.—Sr. Luque.
 - MARINA.—Sr. Gimeno (D. Amalio).
 - HACIENDA.—Suárez Inclán.
 - FOMENTO.—Sr. Villanueva.
 - INSTRUCCION PUBLICA.—Sr. López Muñoz.

El juramento se verificó en la forma de costumbre, hallándose en la antecámara con su Majestad el Rey los jefes de Palacio y el servidumbre del día. Concurrió al acto el ministro dimisionario de Gracia y Justicia, Sr. Arias de Miranda, que tomó el juramento al señor conde de Romanones, y el jefe del Gobierno á los demás ministros.

S. M. saludó afectuosamente á sus consejeros y dió la enhorabuena más expresiva al Sr. López Muñoz, que por vez primera era ministro. El Gobierno cumplimentó á SS. MM. Doña Victoria y Doña María Cristina. El Sr. Arias de Miranda dijo que había dejado la cartera por firme designio de su voluntad.

Un accidente.

El Sr. Villanueva llegó á Palacio con algún retraso. Eran las siete y veinte cuando apareció su automóvil. Al cruzar la calle de Bailén, el carruaje dió un aletazo á un joven que pasaba, y le despidió á gran distancia. El ministro se apeó, y después de enterarse de lo ocurrido, llegó á pie hasta la puerta del Príncipe, mostrándose muy emocionado.

El público y los periodistas le rodearon, y el ministro dijo: —No puedo detenerme. No me pregunten ustedes nada... ¿Qué desdicha! Bajare en seguida á enterarme. En efecto, minutos después bajaba de Palacio el Sr. Villanueva para enterarse del estado del joven.

Este había sido trasladado á la farmacia, donde fue solícitamente atendido, apreciándose una contusión en un costado. Su estado era leve, y el ministro volvió á subir á Palacio, ya más tranquilo.

Consejo.

Los ministros salieron del regio alcázar á las ocho y veinte. Recibieron muchas felicitaciones. El conde de Romanones dijo que habían celebrado un breve Consejo, sólo para acordar reunirse en Consejo hoy, á las cinco de la tarde.

Mostrábase muy satisfecho el Presidente, y dijo: —Hubiera querido complacer á todos; pero no ha sido posible. He sacrificado á mis mejores amigos, incluso á Requejo, que me acompañó en el automóvil cuando traía la lista del nuevo Ministerio. No se ha podido hacer cosa mejor. Yo creo que es una buena solución. Y ahora, á comer las uvas y á descansar.

Varias noticias.

El Sr. Alba no se posesionará de la cartera de Gobernación hasta mañana.

*

En el Consejo de Ministros de hoy por

la tarde quedará acordado el plan que haya de seguir el nuevo Gobierno.

*

El Sr. Presidente del Consejo ha insistido en que en la constitución del nuevo Gobierno todo el mundo verá que ha sacrificado á amigos suyos que le han seguido en toda su vida política, y entre éstos, á los Sres. Requejo, Ruiz Jiménez y Alcalá Zamora.

Firma de Guerra.

Después de la jura obtuvo el general Luque la firma regia para lo siguiente:

- Nombrando jefe de Estado Mayor de la Comandancia general de Melilla, al general de brigada D. Ramón Domingo é Ibarra.
- Idem para el mismo cargo en la Capitania general de la sexta región, al de igual empleo, D. Ricardo González Iragorri.
- Idem comandante general de Ingenieros de la segunda región, al general de brigada D. Luis Urzáiz.
- Idem para el mismo cargo en la quinta región, á D. Joaquín de la Llave.
- Idem á los coroneles de Ingenieros don Manuel de las Rivas y López, D. Julio Rodríguez Mourelo, D. Félix Giraldez y Camp, D. Juan de Pangés y Millán, D. Cayo de Azcarate y Menéndez y D. Pedro Vives y Vich, para el mando ó cargo del primero, segundo, tercero y cuarto regimiento de Zapadores, del regimiento de Telégrafos y de jefe del servicio de aeronáutica, respectivamente.
- Idem subintendentes de primera clase, D. Jaime Gorau Montaner, D. Pedro Lampérez Romea, D. Angel Aizpuru Mondéjar y D. Carlos García Aguilera, para el mando ó cargo de la Comandancia de tropas de Intendencia de la cuarta región, de la sexta, de la Subintendencia militar de la Comandancia general de Melilla y de la Comandancia de tropas de Intendencia de campaña de Melilla, respectivamente.

El nuevo ministro

D. Antonio López Muñoz.

A nadie extrañó ayer que el Sr. López Muñoz fuese elevado á los consejos de la Corona. Lo que extrañó á muchos hasta ayer es que no hubiera sido antes ministro el señor López Muñoz, porque categoría de ministrable tiene hace años, como reúne condiciones sobresalientes, por todos reconocidas.

De las personalidades que forman el Gobierno ayer constituido por el conde de Romanones, es el Sr. López Muñoz el único que alcanza por primera vez la categoría de ministro.

Nació D. Antonio López Muñoz en Huelva el año 1849. Cursó con singular aprovechamiento Leyes y Filosofía y Letras. Ganó la cátedra, que desempeña actualmente, de Psicología, Lógica y Filosofía moral del Instituto del Cardenal Cisneros.

Consagrado á la política, sin abandonar sus tareas científicas y literarias, llevó en el Congreso sucesivamente la representación de los distritos de Granollers, Orgiva, Albacete y Granada, hasta el año 1903. Desde esta fecha hasta 1909 fué senador por la provincia de Albacete.

Por real decreto de 2 de enero de 1909 fué nombrado senador vitalicio. Ha formado parte de numerosas Comisiones; ha tenido iniciativas parlamentarias muy felices y muy recientes está, para que sea preciso recordarla, la labor brillante que como vicepresidente de la Alta Cámara ha realizado en las ausencias del Sr. Montero Ríos.

Entre las obras que ha dado á la imprenta el Sr. López Muñoz, figuran *Trabajos oratorios*, un volumen; *Principios y reglas de la Elocuencia*, dos tomos; *Filosofía elemental*, tres volúmenes; *Derecho usual*, uno. También es autor de varios trabajos forenses, poemas y obras dramáticas.

Al ser llevado el Sr. López Muñoz al Ministerio de Instrucción Pública, el jefe del Gobierno no sólo ha premiado una constancia política y una labor dilatada merecedora de tal premio, sino que ha reconocido el buen servicio que á la enseñanza puede prestar quien lleva consagrado á ella muchos años y en el Consejo de Instrucción pública, sección de Codificación, Administración y Régimen de la enseñanza, de que formaba parte, ha consolidado la preparación que al referido departamento lleva.

BÉLGICA

Una evasión dramática.

BRUSELAS. De esta cárcel se ha escapado un preso, en circunstancias particularmente dramáticas.

Estaba detenido por un delito grave. Observando una conducta ejemplar, logró captarse la confianza de sus carceleros. Estos apenas le vigilaban. Últimamente logró que le permitieran permanecer diariamente largas horas en la enfermería. Anoche rompió los barrotes de una ventana de ésta. Y por medio de una cuerda que se había proporcionado, giróse cómo, logró bajar á un patio. Luego escalo un muro, y, siempre ayudándose con la cuerda, descendió á otro patio. Allí tuvo que escalar una alta pared. Desde ésta subióse á un tejado. Y por una guardilla ganó una escalera y salió á la calle.

Exposición de falsificaciones.

BRUSELAS. El alcalde de Bruselas ha decidido organizar una Exposición de objetos falsificados. Cree que será muy instructiva para el público.

CRIMEN MISTERIOSO

Dos damas á punto de ser asesinadas

PARIS. Un drama se ha desarrollado en Perreux, en circunstancias misteriosas. A las seis de la tarde, un joven de unos veinticinco años llamaba á la puerta de un pabellón ocupado por la familia Chabruix. La señora Chabruix, viuda desde hacía quince días, encontrábase acompañada de su hermana la señorita Matilde Sollet. El hijo de la señora Chabruix, banquero, hallábase en París, ocupado en sus negocios. El visitante preguntó por éste. Como se le contestara que estaba ausente, el hombre insistió en entrar en la casa, alegando que necesitaba dejar unos documentos para que á su regreso los viese el banquero. La señorita Sollet introdujo al desconocido en la cocina, deshaciendo el paquete de papeles. Entonces el visitante sacó un cuchillo, dando un tajo tremendo en la espalda á la indefensa mujer. A los gritos de ésta acudió su hermana. El criminal le asestó también dos tremendas cuchilladas.

A pesar de las heridas, las mujeres se resistían y gritaban, y entonces el bandido, temiendo ser sorprendido y capturado, se dio á la fuga antes de que acudieran los vecinos. Al llegar éstos, todavía pudieron ver, aunque de un modo vago, al fugitivo. Prestaron auxilio á las mujeres heridas.

Poco tiempo después llegaba el hijo de la viuda Chabruix.

Con débil voz su madre contó el atentado: —Es el mismo individuo que vino ayer tarde. El es el que ha intentado asesinarnos. En efecto, la vispera, al anoecer, un individuo que había propuesto, hace tres semanas, un asunto financiero á M. Chabruix, padre, se presentó para hablar de nuevo del asunto.

Chabruix, hijo, le dijo que el banquero había muerto, y lo despidió. Así, pues, sabiendo que en la villa se guardaban grandes cantidades de dinero y conociendo las horas en que estaba ausente el único hombre que había en la casa, el individuo resolvió cometer el crimen. La Policía tiene indicaciones que le permitirán capturar al asesino.

Desde Tánger

TANGER. (Martes, mañana.) Viajeros que acaban de llegar de Fez dicen que reina tranquilidad completa en aquella capital y en la región del Garb, estando asegurados los caminos.

Extraña que mientras en la zona francesa todos los moros transitan completamente desarmados, en la española hacen ostentación de sus armas ante los caminantes. Impónese la medida previsora de ir recojiendo las armas á los moros.

CASA DE LA VILLA

A cobrar.

En la Tesorería de Villa se abrirá, desde el día 2 de enero próximo, y en horas de nueve á doce de la mañana, los días laborables, el pago de los locales que ocupan las escuelas municipales, correspondientes al cuarto trimestre del año actual.

Subastas.

Durante el mes de enero de 1913 se celebrarán en el Ayuntamiento las siguientes subastas: Día 8.—Construcción en las vías públicas del Interior, Ensanche y Extrarradio de las obras nuevas de Mac-Adán, y suministro de piedra partida para la conservación que por administración realice el Ayuntamiento, cuatro años de construcción y ocho de conservación. Tipo anual, 175.000 pesetas. Día 14.—Suministro de piensos para el ganado del servicio de arrastre del material de Limpiezas, durante cinco años. Tipo anual, 105.394 pesetas. Día 16.—Suministro de carbones y leña para la calefacción de las dependencias municipales hasta 31 de diciembre de 1914. Tipo anual, 10.360 pesetas. Día 18.—Suministro de papel, cartulinas y cartones á la imprenta municipal hasta 31 de diciembre de 1914. Tipo anual, 36.000 pesetas. Día 20.—Suministro de timbres y demás material eléctrico para las Casas Consistoriales y dependencias municipales hasta 31 de diciembre de 1914. Tipo anual, 5.000 pesetas. Día 22.—Suministro de efectos de alfarrería para el Interior y Ensanche, por cuatro años. Tipo anual, 5.000 pesetas. Día 24.—Suministro de volquetes para el Parque del Oeste, por dos años. Tipo anual, 20.000 pesetas. Día 27.—Suministro de menestra al Asilo de la Paloma en Alcalá de Henares durante el año 1913. Tipo anual, 34.310 pesetas. Día 29.—Suministro de pan para el Asilo de la Paloma en Alcalá de Henares el año 1913. Tipo anual, 10.074 pesetas. Día 31.—Arriendo de las carteleras propiedad del Ayuntamiento, situadas en la vía pública, por diez años. Tipo, 12.000 pesetas el primer año y 500 de aumento en cada uno de los siguientes.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
1.º de Enero de 1863.

PARIS 30. Dice «Le Temps» que el Papa está con calentura y que su quebrantada salud se resiente al menor cambio de temperatura. Entre los candidatos para suceder al cardenal Morlot en el arzobispado de París se citan al cardenal Mathieu y al célebre obispo Dupanloup.

PARIS 30. De Roma y Argelia marchan muchos refuerzos al Méjico. Tampoco se rindió sin resistencia a los franceses.

Júzrez ha impuesto pena de muerte a los que comunican con el enemigo, sin exceptuar los correos de la diplomacia.

Del proceso que se instruye a varios polacos presos en París y los papeles cogidos, resulta que estaban en comunicación con el Comité revolucionario de Polonia y con Mazzini y demás jefes republicanos de Italia.

ROMA 30. El Papa, muy mejorado, ha recibido al Rey y la Familia Real de Nápoles y al Cuerpo diplomático.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

La diplomacia en acción

Austria y Rusia.

LONDRES. Se ignora todavía la respuesta definitiva que Austria dará a Rusia acerca de la pregunta referente al licenciamiento de fuerzas.

Berchold ha declarado que Austria, desde luego, se mostrará conciliadora, porque está animada de los mejores deseos, por lo que hace a sus buenas relaciones con las demás Potencias.

No se sabe si con este anuncio ha querido decir que Austria se dispone a reducir los grandes ejércitos que movilizó recientemente.

La opinión general lo cree así, y cree también que únicamente quedarán sin reducir, y en la misma situación en que se encuentran actualmente las tropas concentradas en la frontera de Serbia, y que esta medida de precaución se mantendrá en tanto que continúe en pie el conflicto balcánico.

Finalmente, se cree también que Rusia no licenciará a los soldados que debían marchar a sus casas durante el mes de enero hasta el de octubre.

Para mañana.

Tanto los plenipotenciarios balcánicos como los turcos continúan firmes en sus respectivos puntos de vista.

Se muestran dispuestos a mantenerlos mañana con decisión.

En la sesión de mañana Rechid pachá leerá la respuesta recibida de la Puerta a la consulta que los delegados otomanos le elevaron al finalizar la última sesión.

Es casi seguro que las condiciones que dicha respuesta ha de contener no satisfarán a los aliados.

Estos han anunciado ya que mañana piensan mostrarse mucho más enérgicos que en sesiones anteriores; el mismo Danef lo ha declarado así también.

En los círculos políticos se dice que la paciencia excesiva de que los aliados balcánicos han dado muestra, obedece a sus deseos de paz, y sobre todo a su interés porque vean las Potencias que no será de ellos la culpa si se reanuda la guerra.

Danef tiene la esperanza de que de un momento a otro llegarán noticias de haberse rendido Andrinópolis, suceso que cambiaría por completo la marcha de las negociaciones.

Los turcos, por su parte, dicen que los aliados no tienen motivo para quejarse de sus contraproposiciones, pues si algo merece el calificativo de exagerado será la primera proposición presentada por los aliados.

Los embajadores.

Mañana volverá a reunirse la Conferencia de embajadores.

Los problemas a examinar por éstos son muy numerosos e importantes.

Se cree que no se ocuparán de la Albania, por ser esta una cuestión en la que los criterios de las Potencias están divididos, y es casi seguro que no podrían llegar a un acuerdo, o que, en tal caso, no harían más que enredar más el problema.

Además, según han declarado algunos diplomáticos, con 900.000 austríacos en pie de guerra como hoy actualmente no se pueden discutir libremente estas cuestiones.

Las tropas austriacas.

BERLIN. Noticias particulares de Viena confirman que Austria-Hungría no movilizará ya más tropas.

Las movilizadas hasta hoy irán retirándose poco a poco.

Únicamente quedarán en igual forma que hoy las de la frontera de Serbia.

Rumania en danza.

VIENA. La Bolsa ha experimentado sensibles perturbaciones a causa de haberse recibido noticias de que Rumania ha ocupado varios territorios de la frontera búlgara.

Se asegura que Rumania, en pago a la neutralidad que ha observado durante la guerra, pide ahora que se le cedan 3.000 kilómetros cuadrados de territorio.

Ni una ni otra noticia han sido confirmadas hasta ahora.

Otra vez Skutari.

ROMA. Un periódico publica un telegrama de su corresponsal en Belgrado comunicando la toma de Skutari por los ejércitos serbio y montenegrino.

Tampoco se ha confirmado esta noticia.

Temores de disturbios.

CONSTANTINOPLA. Cuando los periódicos han publicado las condiciones que imponen los aliados balcánicos a Turquía para conceder la paz, la irritación ha sido extraordinaria.

El elemento militar y el pueblo están acordados en que dichas condiciones son inaceptables.

Si algún Gobierno las suscribiera sería inmediatamente derribado.

Los afiliados al partido de Unión y Progreso explotan este estado de ánimo y vuelven a pedir el Poder para continuar la guerra a todo trance.

La situación de Kiamil es muy difícil.

Más preparativos.

BERLIN. Dicen de Constantinopla que los turcos continúan preparándose para continuar la guerra.

Quince mil soldados, bajo las órdenes de oficiales de Ingenieros, trabajan día y noche reforzando las defensas de la línea de Tehtaldja.

De orden del Gobierno, todos los vagones de los ferrocarriles turcos han sido concentrados en San Estéfano.

Lo que pide Rumania.

BERLIN. Ha causado gran sensación la noticia de que Rumania, aprovechándose de las circunstancias, pide a Bulgaria concesiones muy importantes.

Estas son:

Cesión de un territorio de 3.000 kilómetros cuadrados en la margen derecha del río Danubio.

Garantías para los rumanos que residen en Macedonia, los cuales deberán gozar de privilegios especiales.

Un arreglo militar.

¿Conferencia?

BERLIN. Un despacho de Belgrado dice que uno de estos días se reunirán en Nisch (Serbia) los Reyes de Serbia y Bulgaria y celebrarán una larga conferencia acerca de los asuntos de actualidad.

Una maniobra.

ROMA. Varios periódicos publican cartas de Albania en que se dice que un grupo de notables albaneses tiene el propósito de solicitar para su país el protectorado austriaco. Aquí se cree que se trata de una maniobra del Gobierno de Viena.

Nadie quiere pelear.

VIENA. En los círculos oficiales se dice que la lentitud de que adolecen las negociaciones de Londres prueban que, pese a sus bravatas, ni la Liga balcánica ni Turquía quieren continuar la guerra.

Es opinión general que ambos beligerantes buscan con sus dilaciones la intervención de las Potencias.

EL TEATRO EN PARIS

«Fervaal», en la Opera

Gran éxito de Vincent d'Indy.

PARIS. Ha habido esta noche gran acontecimiento en la Opera.

A las ocho menos cuarto ha comenzado el ensayo general de la ópera «Fervaal», de que es autor M. Vincent d'Indy.

Esta ópera fué estrenada en el teatro de la Moneda, de Bruselas, el año 1897, obnitiendo su autor un gran éxito.

Al año siguiente fué cantada en la Opera Cómica, de París, y el éxito no fué menor que el alcanzado en la capital de Bélgica.

«Fervaal» no había sido representada en la Gran Opera, y hoy ha hecho en ella su entrada triunfal.

También en la Opera ha logrado un éxito resonante.

Los ensayos de «Fervaal» han sido minuciosos y muy cuidados. Los ha dirigido personalmente Vincent d'Indy; pero esta noche el maestro no ha ocupado la dirección de la orquesta; ha dirigido el maestro Messenger, por cierto admirablemente.

Consta «Fervaal» de un prólogo y tres actos.

Guerreros celtas son los personajes que juegan en la obra.

El autor ha procurado, y lo ha conseguido, la fusión, bien ponderada, de los dos elementos.

Como juicio autorizado puedo citar el del compositor Ducas, autor de «Ariadna», que en la temporada presente ha de ser representada en el teatro Real, de Madrid.

Ha dicho Ducas, refiriéndose a la obra estrenada esta noche en la Opera:

«Después del Parsifal, de Wagner, no conozco otra en que la música penetre tan admirablemente en la poesía y la poesía en la música».

La acción de la ópera se desarrolla en el campo. El espectador se encuentra constantemente ante montañas. Ha producido en el público verdadera maravilla la combinación de luces dispuesta para simular el movimiento de las nubes. La ilusión de la realidad resultaba completa. Y la dirección artística ha sido objeto de elogios unánimes.

Vincent d'Indy, que además de ser autor de la música lo es también del libro, ha sido objeto de calurosas ovaciones.

Muy aplaudidos han sido también los intérpretes señoritas Braval y Charny, el tenor Muratore y el barítono Delmás.

La primera representación de «Fervaal» se celebrará el viernes próximo.

El ensayo general de hoy ha ofrecido una novedad: ha roto la costumbre de la invitación y ha sido de pago.

Los ingresos de hoy se destinan a la caja de pensiones del personal de la Opera.

COSAS YANQUIS

La expulsión de Castro.

NUEVA YORK. A bordo del vapor «Turena» ha llegado el ex Presidente de Venezuela, Castro.

Inmediatamente que fondeó el buque subió a su bordo un inspector, acompañado de varios agentes.

—¿El ex Presidente Castro?—preguntó.

—Yo soy—dijo D. Cipriano.

—¿Pues acompañeme a la oficina de inmigrantes.

—Le acompañaré de buena gana, ya que esa es la ley del país.

Los agentes cargaron con las maletas de Castro, que fueron bajadas a una lancha.

El ex Presidente fué conducido a la oficina de inmigrantes, donde sufrió un largo interrogatorio.

Luego se le acercó un médico blandiendo una lanceta.

—¿Va usted a sangrar?—dijo Castro retrocediendo.

—No. Voy a sacarle un poquito de sangre y a examinarla al microscopio.

Hízolo así y volvió al poco rato, diciendo:—El ex Presidente Castro no puede desembarcar en los Estados Unidos. Se oponen a ello las leyes que regulan la inmigración.

—Pero, ¿por qué no puedo?—exclamó Castro, furioso.

—El examen de su sangre ha demostrado que usted padece una enfermedad contagiosa. Y nosotros no admitimos en nuestro territorio más que a los hombres y a las mujeres absolutamente sanos.

Castro continúa en la oficina de inmigrantes, vigilado por cuatro policías.

El Gobierno venezolano ha enviado al yanqui varios documentos que, según él, prueban que Castro, mientras fué Presidente, cometió muchos delitos.

Basándose en el examen microscópico de su sangre y en los citados documentos, el Gobierno de los Estados Unidos prohibirá a Castro desembarcar en Nueva York.

Castro piensa regresar a Europa y residir una temporada en Hamburgo.

AUTOBIOGRAFIA

Un artículo de Roosevelt

Declaraciones sensacionales.

WASHINGTON. Mr. Roosevelt se dispone a publicar muy en breve una autobiografía, que se dice ha de llamar extraordinariamente la atención en todo el mundo.

La insertará un periódico al que Roosevelt ha concedido las primicias de su trabajo.

El capítulo más importante de la autobiografía es, según se anuncia, el dedicado a las negociaciones de la paz entre Rusia y Japón.

Roosevelt demuestra en ese capítulo que fué del Gobierno del Japón, y no de Rusia, como se ha creído hasta ahora, de quien partió la iniciativa.

Incluye en esta parte de la autobiografía una carta personal que por entonces le dirigió el Mikado, y otros documentos, cuya publicación habrá de causar gran resonancia.

Con Nestarina! Nuestros niños serán fuertes y robustos; están sanos y contentos.

RELATO DRAMÁTICO

El naufragio del «Volmer»

LONDRES. El Lloyd ha recibido un telegrama en que se le comunica que el capitán y un mariner del vapor dinamarqués «Volmer», de la matrícula de Copenhague, que iba de Swansea a Douvres, fueron encontrados medio muertos en un bote a una distancia de 15 millas del cabo Lizard.

El «Volmer» se fué a pique. Percieron en el naufragio trece personas.

El capitán ha hecho el siguiente relato:

«En la madrugada de la Nochebuena, una ola formidable rompió tres escotillas del buque, y éste comenzó a hacer agua rápidamente».

La tripulación, ante la imposibilidad de poder hacer con fortuna las reparaciones necesarias y urgentes, y viendo además que el buque se iba a pique, decidió abandonar.

Se echó al mar un bote. Pero éste desencuadróse, y los ocho hombres que lo tripulaban se ahogaron.

En el segundo bote echado al agua entraron el capitán y ocho marineros.

El bote volcó; pero se consiguió, tras grandes esfuerzos, ponerlo de nuevo a flote.

Durante la noche, el primer maquinista murió.

Poco después otro oficial se volvió loco, intentando estrangular al capitán.

Todos, salvo los que han sobrevivido, sucumbieron.

Los dos naufragos que permanecieron en el bote, sin llevar recursos para alimentarse a bordo, tenían que recoger en las manos el agua de lluvia para apagar la sed.

UNA IDEA YANQUI

Se entrará en el hotel por los tejados

Aterrizajes fáciles.

NUEVA YORK. Un rico yanqui, en vista de que los aviadores aumentan considerablemente en los Estados Unidos, ha decidido construir un hotel para ellos.

Ese hotel levantarse en una de las plazas más céntricas de la ciudad de Filadelfia.

Será más alto que todos los edificios circunvecinos.

Su techo será convertido en un verdadero aerodromo.

Consistirá en una plataforma de cincuenta metros de longitud y diez y seis de anchura.

En uno de los extremos y por medio de un dispositivo mecánico, la superficie disponible para los aterrizajes podrá ser aumentada en 25 metros más.

La plataforma dispondrá de todos los elementos necesarios para que los aeroplanos que descendían en malas condiciones no sufran averías.

Dos poderosos montacargas servirán para bajar los aeroplanos y para subir a la plataforma los autos ocupados por una ó varias personas, aparte del chauffeur.

Porque lo más original de este hotel es que se entrará en el mismo por arriba.

Las habitaciones más altas serán las más caras y lujosas.

Las más bajas, las más baratas.

Quien tome habitaciones en el piso dozavo pagará seis veces más que quien ocupe un departamento del piso primero.

UN ERROR JUDICIAL

Condenado por falso testimonio de una joven

BERLIN. En 1907, el droguero Greve, establecido en Neu-Brandeburg, fué condenado a tres años de cárcel, acusado de haber deshonrado a una muchacha llamada Hedwige Krisse.

El droguero Greve hizo siempre protestas de su inocencia, manifestando que se trataba de una monstruosa maquinación para él inexplicable.

Y no sólo protestó durante el proceso, sino que siguió protestando después de haber cumplido la condena.

Pues bien, en estos últimos días, Hedwige Krisse se presentaba espontáneamente al juez instructor para confesar, presa de remordimientos, que ella había acusado a Greve bajo la sugestión de una criada de su padre, llamada Rayatz.

También Krisse, el padre de la joven, estaba habiendo de la monstruosa maquinación; pero como se hallaba reñido con el droguero Greve, dejó que la falsa acusación se hiciera y que el inocente fuera condenado a tres años de prisión.

Ahora, abierto un nuevo proceso, se ha comprobado plenamente la inocencia del droguero.

En su consecuencia, han sido encarcelados Hedwige Krisse, el padre de ésta y la criada Rayatz.

En su consecuencia, han sido encarcelados Hedwige Krisse, el padre de ésta y la criada Rayatz.

En su consecuencia, han sido encarcelados Hedwige Krisse, el padre de ésta y la criada Rayatz.

COSAS FRANCESAS

El Año nuevo.

PARIS. Durante la noche próxima ha reinado en las vías céntricas extraordinaria animación.

Los bulevares estaban llenos de gente dispuesta a celebrar del modo más alegre posible el término del año y la entrada del nuevo.

Los trasnochadores comían, bebían, bailaban y cantaban.

La recepción en el Eliseo.

PARIS. La nota del día en París es la recepción del Año Nuevo en el Eliseo.

Como es la última de la Presidencia de Fallières se le concede importancia.

Comenzó a las nueve de la mañana.

A dicha hora, M. Fallières recibió al personal de la Presidencia.

A las diez llegó M. Poincaré y los miembros del Gobierno.

Luego fueron recibidos por M. Fallières los jefes del Protocolo y los miembros del Senado y el Congreso.

A las dos de la tarde será la recepción diplomática.

Como de costumbre, en ella serán pronunciados discursos.

Créese que en ellos se aludirá a la cuestión internacional, hoy más complicada que nunca.

El «Gascaña» averiado.

BURDEOS. Un despacho recibido aquí dice que el transatlántico «Gascaña», a cuyo bordo viajan 500 pasajeros, ha sufrido averías en la máquina.

Se ha tenido que refugiar en un puertecillo.

ESTAFA POR TELEFONO

Un huésped engaña al fondista

PARIS. Un fondista de Grosbois, Luis Thibault, vio llegar en los últimos días un huésped correctamente vestido, que decía ser banquero en París, acompañado de una joven y elegante mujer.

La pareja se inscribió en el registro del hotel con el nombre de los señores de Picard.

Picard daba órdenes para la compra de valores en voz alta, de modo que lo oyese bien la esposa del dueño de la fonda.

El fondista, confiado en la serenidad con que disponía de miles y miles de francos el ingenioso Picard, pidió que le comprase papel por valor de 2.000 francos.

Era lo que se proponía el caballero de industria.

Así, dos días después se despedía. La cuenta de gastos hechos por la pareja en el hotel ascendía a 163 francos. Descontada esta cantidad, el fondista le entregó el resto hasta completar los 2.000 francos en cuestión.

Y hasta la hora presente el cándido hotelero de Grosbois está esperando los títulos de acciones que quedó en remitirle el gracioso estafador Picard, que, naturalmente, no se llama de ese modo ni nadie le conoce.

MISCELANEA

El sufragio en Hungría.

BUDAPEST. El proyecto de reforma electoral que el Presidente del Consejo y el ministro del Interior de Hungría han presentado a la Cámara, aumenta hasta 800.000 el número de electores.

Concede el derecho de votar a todos los que hayan terminado sus estudios en establecimientos de segunda enseñanza y hayan cumplido veinticuatro años.

El Ejército rumano.

BUCAREST. En la sesión de la noche han sido votados por unanimidad y entre grandes aplausos, créditos por valor de 151 millones, presentados por el Gobierno a la Cámara con destino al Ejército.

No accede.

LONDRES. Un condenado a la pena de muerte, que antes de ser encarcelado vivía con una joven, haciendo con ella vida marital, pidió casarse casi in articulo mortis.

Pero el ministro de Justicia se ha negado a conceder el permiso.

Los periódicos censuran esta negativa.

¿Entrevista de Soberanos?

BERLIN. Se afirma que cuando el Kaiser vaya a Corfú celebrará una entrevista con el Rey de Italia, Víctor Manuel.

Un capitán de ladrones de trece años

BERLIN. Ha sido descubierta una asociación de jóvenes delincuentes.

La dirigía un muchacho de trece años, ladrón audacísimo, que ha sido preso en unión de siete de sus compañeros.

Los robos cometidos por la banda ascienden a 22.

Una obra inédita.

VIENA. Ha sido descubierta el manuscrito de una obra inédita del gran compositor Mendelssohn.

El teatro en el Extranjero

CARACAS. El debut de la compañía dramática de Virginia Fábregas fué un acontecimiento.

La función era dedicada al señor general Juan Vicente Gómez, Presidente de la República, con el estreno del sensacional drama «La mujer X», de Alejandro Bissón, obra en la que lograron ruidosas ovaciones la hermosa actriz Sra. Fábregas y el primer actor Gerardo de Nieva.

La temporada se presenta brillantísima. Virginia ha dado a conocer con éxito grande las obras de los principales autores españoles.

En el concurso de obras abierto por la Sociedad de autores colombianos, obtuvo el primer premio la comedia en tres actos «Fuego extraño», original del joven autor bogotano Antonio Álvarez Lleras, ya aplaudidísimo con sus anteriores producciones «Viboras sociales» y «Alma joven», muy elogiada esta última por el eminente dramaturgo español D. Jacinto Benavente.

«Fuego extraño» ha obtenido otro premio del Gobierno de Colombia, y dicha comedia será estrenada en Caracas por la compañía de Virginia Fábregas.

A esta solemne artística asistirá su autor invitado por la empresa, deseosa de hacer pública su admiración, a quien a los veinte años de edad ha logrado señaladísimos éxitos.

Virginia Fábregas marchará desde Caracas a Venezuela, Bogotá, Barranquilla, Puerto Cabello y Costa Rica, en cuya capital debutará en mayo.

¿Entrevista de Soberanos?

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ESPAÑA

SEVILLA Hotel Madrid. Primer orden, Méndez Núñez, 2. Sucursal, plaza del Pacifico. Cocina francesa.

EL ESCORIAL Hotel Reina Victoria. Primer orden. Garage. Calefacción central. Arreglos para familias. Cocina francesa. Baños.

ITALIA

ROMA Grand Hotel de la Minerve.—Situación céntrica.—Todo el «confort» moderno.—Abierto todo el año.—Scotti, director.

NOTICIAS, INFORMACIONES Y ARTÍCULOS PUBLICADOS POR NUESTROS COLEGAS

«EL IMPARCIAL»

De su fondo:
«La crisis se ha resuelto ratificando el Rey su confianza al partido liberal. Para alabar esta resolución de la Corona nos cobije y limita una consideración: que ésta era la única solución que con terca perseverancia hemos venido estimando como lógica y natural. Su alabanza parecería el elogio de las razones que hemos expuesto».

Sin embargo, no podemos omitir dos notas. Es una el testimonio evidente que la Corona ha dado de que, en medio de los apasionamientos políticos, conserva la impenetrable serenidad, que es prenda del acierto en su augusta función. Durante varios días el interés de los partidos, revuelto con las confusas percepciones del interés general, ha llenado el ambiente de vocerío y de cálidas apelaciones a todos los sentimientos y juicios que cada uno creía favorables a su causa. Aun aquellos que más ardientemente hemos procurado acomodarnos al recto discurrir, acaso hayamos incurrido en la parcialidad, que es inevitable en los combates.

La Corona, atenta a los latidos de las diversas opiniones, pudo sufrir la sugestión de alguna de ellas. Y no ha sido así. Ha conservado aquella serena visión que debe acompañar a quien desde la cumbre es juez inapelable de estos torneos en que se lucha por la causa de la Patria. Prueba esa mayor serenidad la lógica inflexible con que se ha dado la solución. Porque esa lógica llevaba a prescindir de las consultas y mantener en su puesto al conde de Romanones.

Políticos y Prensa aceptaban la posibilidad de las consultas. Sin embargo, aceptarlas era admitir la posibilidad de un cambio de política. ¿Lo podía el país? ¿Había una racional presunción de disconformidad entre la opinión y el Parlamento? Porque las grandes autoridades de la política son y deben ser consultadas únicamente en ese caso. Aseoran a la Corona cuando se estima que el país y sus representantes no están de perfecto acuerdo. Cuando no se barrunta ese divorcio, el verdadero asesor de la Corona es el Parlamento. Y no estando en ese caso ahora, prescindir de las consultas era, no sólo lo más lógico, sino lo más constitucional.

La otra nota es el rigor escrupuloso con que el Rey se ha atendido a lo que es sustancia del régimen. El Rey, al preguntar al conde de Romanones si las mayorías se mantienen unidas, no sólo ha rendido un tributo de respeto a la representación del país, sino que ha abierto el horizonte a las mayores esperanzas de la conciencia liberal de nuestra nación. ¿Quién podrá sostener en adelante que reforma alguna liberal quede interceptada por algo que no sea la propia debilidad de sus mantenedores? Cuando el Parlamento es respetado hasta el punto que lo fué ayer en la solución de la crisis, no hay fuerza política ninguna que tenga derecho a soñar con procedimientos ilegales ni a dejar de reconocer que bajo el régimen monárquico, en España, como en el país más progresivo del mundo, todas las reformas son posibles, con tal de que a su lado estén la mayoría de los representantes del país.

Esta es la gran lección que, para bien del país y prestigio de sus instituciones, dió ayer el Rey al resolver la crisis en la forma que lo hizo.
Esa lección deben recogerla todos los partidos. El liberal, para mantenerse unido y acentuar su carácter reformador. De lo primero dió ayer, con la reunión de ex ministros, gallarda muestra, que enaltece tanto a los concurrentes, que tan elevados sentimientos expresaron, como a la autoridad del conde de Romanones. Lo segundo constituye en los liberales un deber; su misión es recoger en su programa las aspiraciones de los elementos populares, para que éstos, encontrando dentro del régimen monárquico un órgano de expresión, se restituyan al campo de donde errores y tibiezas de los políticos monárquicos los alejaron.

A los conservadores les enseña que el Poder no se conquista pesando sobre la Corona, sino luchando en el Parlamento y ganando la opinión. A los elementos antidinásticos les declara que, si son demeritadas de veras, deben mostrarlo con iniciativas parlamentarias, dando su apoyo a los liberales y estimulando a éstos a ampliar sus soluciones. Porque pararse tras la forma de gobierno, como si fuera necesario cambiarla para que la voluntad del país se cumpla a través del Parlamento, es engañar a sus partidarios y encubrir con pretextos vanos la ineptitud o la ambición. Y de quienes sean patriotas de veras, aunque equivoquen sus caminos, esto no se debe pensar.

«EL LIBERAL»

De Un pequeño reportero:
«Aunque a ustedes no les importe maldita la cosa, debo hacerles la íntima declaración de que a mí me importan tanto los liberales como los conservadores. Ahora, que me ocurre lo que a aquel pobre hombre que, a punto de marcharse al otro mundo, le decía el cura que le auxiliaba, sin cesar de hablarle de las torturas del infierno».

—Padre, ¡que no me lleven en hombros al cementerio!
—¿Por qué me haces ese encargo, hijo mío?
—¿Carabamb! ¡Porque ya que se lo leve a uno el diablo, que se lo lleve en coche!

Pues yo digo lo mismo: de tener que aguardar, ¡guanto mejor a Alba, que por lo menos es de Valladolid, que a La Cierva, que no es más allá de Mula.

Por eso, cuando ayer vi que los conservadores se habían quedado compuestos y sin Poder, no pude por menos de experimentar una satisfacción casi tan grande como si me hubiese tocado un premio gordo de la Lotería.

Y el caso es que lo mismo le ha pasado al ovata y cinco por ciento de los espartillos, sino, recuerden ustedes la cara de Páscua que ayer tenía la gente. Hasta los cobradores del tranvía ponían un gesto amable cuando

cortaban los billetes, como si quisieran decirle al viajero:

—¡Eh! ¿Qué tal? Ha sido de latiguillo... El camarero que a mí me sirve, y que tiene en su turno otro parroquiano, el señor Regúlez, conservador de pura raza, que todas las tardes se lleva los terrones de azúcar que les sobra a los de la tertulia de su mesa por el solo placer de conservarlos, me decía, mientras pasaba el paño para limpiar el mármol:

—¿A que no sabe usted con qué ha tomado hoy el señor Regúlez el chocolate?
—Con picatostes fritos en manteca de conjunjonista.
—No, señor; con torta de Alcázar.

Y al decir esto guiñaba un ojo para que yo me fijase bien en el doble sentido de la frase.

Y lo del cobrador del tranvía y el camarero era general en el resto de la gente. Si algún transeunte veía uno con cara de vinagre, no había por qué preguntarle su filiación política. O le dolía el estómago o era suscriptor de La Epoca.

En prueba de lo dicho, está el desbordamiento humano que anoche hubo por las calles de Madrid. El pretexto era salir a despedir el viejo año y saludar al nuevo; pero en realidad, si a los que con tanto bullicio holgaban, se reían y exteriorizaban su alegría se les hubiese preguntado, de seguro habrían contestado:

—¡Hombre, qué pregunta! ¿No sabe usted que se han tirado otra plancha y que eso hay que celebrarlo?

La Puerta del Sol ofrecía anoche un espectáculo sumamente pintoresco. Yo no recuerdo haber visto jamás, en igual día y en el mismo sitio, tanta ni tan contenta concurrencia, y otro tanto ocurría en las calles afluente, y a todos rebotaba la satisfacción por la cara.

Cinco minutos antes de las doce, el mazazo de carne humana era imponente, y ensordecedor el ruido de panderos, tambores, zambombas, latas y demás «instrumentos» propios del acto que se iba a festejar.

Cuando ambas mancebillas de la gran esfera del reloj de Gobernación se juntaron, del tejado del edificio salió un cohete anunciador de que había llegado el supremo instante de fallecer el 1912 y de venir al mundo el 1913, e inmediatamente después se iluminó un coque de bombillas eléctricas adosado al remate de la torre del reloj, y lenta y majestuosamente descendió la famosa bola, a la vez que sonaban las doce campanadas.

Entonces la gente prorumpió en vivas y aplausos, y los tocadores de instrumentos de estrepito redoblaron sus energías.

Y eran de oír los comentarios que se hacían entre los bulliciosos grupos:

—Mira qué lástima! Y La Cierva que no pueda ver esto desde el balcón del centro.
—El, que había prometido estar allí hoy para comer las uvas!
—Están verdes!
—Hombre, habla de La Cierva, no de la raposa; hay que distinguir.
—¡Hija, no he estudiado Historia Natural!

—Pues si llega a estar ahí, ni disparan el cohete, ni se ilumina la torre, ni cae la bola, ni siquiera anda el reloj, como ocurrió hace cuatro años, cuando era ministro.

—Y por qué marchó parar el reloj?
—Toma, porque «así se gobierna» y porque por algo «nosotros somos nosotros»...
—¡El que quiera hora, que se compre un extra-plan!

—Y diga usted, ¿por qué este año han introducido la novedad de iluminar a torre?

—Eso es un símbolo. Significa que Romanones quiere que en el nuevo año no se haga la política entre tinieblas. Ya sabe usted que ha dicho que quiere pisar en terreno firme.

—¿Quién, Romanones? ¡Le va a ser un poco difícil!

Y entretanto se desarrollaban este y otros diálogos por el estilo, la ola humana tocaba, reía, bailaba y entonaba improvisadas canciones, en las que la musa popular hacía alusiones a los que en aquella misma hora no tenían tantas ganas de divertirse.

Porque, no lo duden ustedes, anoche se festejaron dos entradas: la entrada del Año Nuevo y la «entrada» que les han metido a los conservadores.

Que ha resultado una entrada de Paraiso. Por aquello de «Angelitos al cielo».

«A B C»

Recortamos del colega:
«Aunque los periódicos ministeriales y los que sin este nombre apoyan la misma política consideraban descontada la continuación de los liberales en el Poder, es lo cierto que el público ha seguido la crisis con la mayor incertidumbre hasta el momento mismo de la solución. Precisamente la característica del problema político ha sido esta vez el sigilo. Se ha interrogado inútilmente un día y otro a los personajes que debían intervenir en la solución. Ni el Sr. Montero Ríos, ni el señor Moret, ni el conde de Romanones, ni sus íntimos han dicho, ni siquiera insinuado, nada que pudiera orientar a los curiosos. La crónica periodística ha registrado cada día, desde que se cerraron las Cortes, esta «reserva impenetrable» que ha contribuido a la confusión y a la duda».

Los datos conocidos de la situación política, la actitud en que aparecían colocados los prohombres, sin que se supiese que la hubieran modificado; los últimos incidentes de la legislación, el dictamen de Mancomunidades leído en ausencia del Sr. Montero Ríos, alguna frase displicente y equívoca que desde la presidencia del Congreso lanzó el Sr. Moret, la resistencia que opuso el Sr. Villanueva a continuar en el Gobierno con el conde de Romanones, lo que entre éste y el marqués de Alhucemas ocurrió a la vista del público al tramitarse la sucesión del Sr. Canalejas.

En todos estos hechos y otros anteriores necesitamos precisar no eran nada

descontar la solución que al fin ha prevalecido.

Aguardamos los actos del nuevo Gabinete para juzgarlos con toda imparcialidad. Desinteresados de la política en absoluto, a ésta como a cualquiera otra situación le deseamos el acierto y el triunfo, porque sólo sirviendo bien a la Patria se acierta y se triunfa en el Poder. Y por de pronto, reconocemos el éxito indiscutible que la reunión de los ex ministros liberales representa para el conde de Romanones. Ni Canalejas, ni Moret, ni el propio Sagasta con su gran prestigio consiguieron tanto de los numerosos y turbulentos personajes de su partido. No sólo ha logrado retener el Poder en condiciones de estabilidad, según parece, sino que ha impuesto su jefatura a los liberales con facilidad y prontitud.»

«LA MAÑANA»

Acercas de la solución del problema político escribe:

«Ya está despejada la incógnita. El partido liberal sigue usufructuando el Poder. Así lo aconsejaban las circunstancias políticas y así queda satisfecha una justa aspiración española, manifestada por voto casi unánime.

La sabiduría de la Corona se ha mostrado de nuevo clara y gallarda al solucionar esta crisis, que parecía difícilísima. Por lo rápido, por lo acertado, son pocos y pobres cuantos elogios se tributen a Don Alfonso XIII, aun siendo muchos y muy sinceros los que ayer y en todas partes se le consignaban.

En vano se ha querido involucrar las cosas y mover algunas personas con arreglo a las conveniencias y al capricho de un factor de gobierno. En vano se llegó a la amenaza de romper el equilibrio, que es base del sistema. En vano se aspiró a la conquista por los verticuetos de la intriga. El Rey conoce y siente las necesidades de su pueblo; el Rey se informa a diario de sus anhelos, y los comparte amorosamente; el Rey, en suma, sabía que en los instantes actuales eran innecesarias las consultas. El hecho no debe extrañarle a «La Epoca».

Consultas, ¿para qué? Porque no hacían falta no las hubo. Para la Corona no era un secreto lo que fuera de Palacio se pensaba; a la Corona le eran familiares todas las actitudes, y hasta advirtió y previno sagazmente todas las sorpresas. El enemigo no se desembozaba, y a los liberales, en cambio, los veía más juntos que nunca. ¿Había de ceder al capricho, abriendo los oídos a las murmuraciones y cerrándolos a las demandas del Parlamento?

Don Alfonso es un Soberano digno de los tiempos que corren, y no es este el primer rasgo con que lo acredita. Esta de ahora es otra prueba de su perspicacia, de su talento y de su constitucionalismo; prueba feliz que ha desahuciado la intriga y que, si aviva nuestra admiración de leales, le hacen acreedor a los respetos de los mismos adversarios del régimen. Esos respetos, en verdad, nadie, absolutamente nadie se los escatima.

No bastará a empañar esa gloria la insensata cantinela de que la solución es grata a los partidos radicales. Precisamente el mayor acierto de quien gobierna estriba en que las determinaciones del Poder no susciten recelos inoportunos. ¿Es que hay alguna ley de Partida que aconseje hostigar y contrariar al enemigo cuando, sobre aplaudir a quien le reduce a la impotencia, pide sólo que se le deje morir tranquilo?»

«EL DEBATE»

Comenta la solución de la crisis en la forma siguiente:

«Una de las crisis más trascendentales, tal vez la más trascendental que ha ocurrido desde la Restauración a nuestros días, aparentemente se ha resuelto en menos tiempo, con menos trabajo y previos menos requisitos que ninguna otra».

Presentada la cuestión de confianza, la Corona ratificó los poderes al señor conde de Romanones. De aceptar éste en el acto, en el acto se hubiera despejado la incógnita, que todos tuvieron, liberales y conservadores, y carlistas y republicanos, por difícil y pavorosa de despejar.

Fué el conde de Romanones quien pidió tiempo y acudió a consultas antes de contestar.

Habilidad, es preciso reconocérsela al Presidente del Consejo. Reunió en su domicilio a todos los ex ministros liberales y les expuso el caso y les pidió su favor y apoyo. Y allí, en público, conocida la voluntad del Poder moderador, ¿cuál de ellos hubiera sido capaz de disentir y negarse, comprometiendo y cargando con la responsabilidad de la caída y división del partido?

Asintieron, pues, todos y ofreciéronse, y el «leader» liberal pudo a las cinco de la tarde subir a Palacio y presentar la lista de ministros, que juraban poco después de las siete.

En la superficie, por ende, todo ha quedado dispuesto y ordenado y listo.

¿Osará alguien asegurar que en el fondo, en la realidad, también?

Por de pronto, los republicanos conjunjonistas y radicales cacarean y esparcen a los cuatro vientos su triunfo. Y esto ya es, no un indicio, una prueba.

Pensar que las ambiciones enconadas y en pugna perpetua de los primates de la mayoría han muerto en la conferencia de ex ministros, es equivocarse lastimosamente. Quod differitur, non aufertur. Cellaron porque ayer era político callar; mas volverán a seguir disputándose la preta a la primera ocasión. Deshaciendo conjuras sorprendió el asesinato a Canalejas, y, sin embargo, mil veces, con el látigo ó con el hierro ardiente, dominara las fieras de los apetitos concupiscentes de sus correligionarios y émulos.

Pero, en fin, por hoy en el banco azul se sienta Romanones, y en los de la mayoría, los liberales. ¿Qué van a hacer desde esos puestos?

Aseguran ellos que cumplir el programa del partido liberal.

¿El programa del partido liberal? ¿Cuál? ¿Dónde está el programa liberal? ¿Qué programa liberal es ese?

¿El programa del Sr. Canalejas? El programa del Sr. Canalejas no es el programa del Sr. Moret ni el del Sr. Montero Ríos; luego no es el programa del partido liberal, luego no lo apoyarán moneristas ni moretistas, no pueden apoyarlo en consecuencia. Más aún; el programa del Sr. Canalejas no es el programa del conde de Romanones.

El programa del Sr. Canalejas tenía por característica y especificativo el anticlericalismo, la persecución de las Ordenes religiosas, el enfriamiento de las relaciones con Roma y la desconsideración con la Santa Sede. Y el señor conde de Romanones, en el discurso pronunciado en Santander, proclamó que la cuestión religiosa no existe, y en el discurso pronunciado por él pocos días ha en el Senado, contestando al Excelentísimo señor obispo de Madrid Alcalá, dijo que el anticlericalismo no era aún oportuno, ni consiguiente ser político. De suerte que el programa del Sr. Canalejas no puede realizarse en conciencia ni en dignidad el conde de Romanones.

Y si el conde de Romanones sabe todo esto, y sin embargo ha dicho a la Corona que los liberales tienen un programa que cumplir, ¿de qué no se ha hecho reo su excelencia? Subrepción es el calificativo más suave que nos ofrece la memoria.

Triste espectáculo el de un político que, tal vez después de haberse engañado a sí propio, informa mal, equivoca a la Corona y le plantea con datos falsos una ecuación, los valores de cuya incógnita sabe Dios cuáles resultarán a la postre...!

Otro aspecto digno de considerarse es la situación en que el partido conservador queda después de la crisis.

Lo escrito por La Epoca está escrito, y... no rectificó. Debe, en consecuencia, seguir tomándose por la voz y el voto de todo el partido conservador. El cual, por tanto, se considera desahuciado, y despedido, y declarado inútil y pernicioso. El cual estima la ratificación de poderes a los liberales equivalente a gobernar con un solo partido y a desconocer y desentender los intereses y clases por los conservadores representadas. El cual siente que los votos republicanos tienen eficacias que nunca quiso concederles.»

«EL PAÍS»

Dice este colega:
«Se ha resuelto en seguida una crisis que parecía laboriosa, difícil, intrincada. Lo que se hace bien sule hacerse pronto».

No hay nada que censurar. Por dimisión del ministro de Estado, cuya conducta ahora y al subir al Poder el conde de Romanones ha sido ejemplar, y para dejar expedita la regia prerrogativa después de aprobados los Presupuestos y el Tratado con Francia, puso Romanones en manos del Rey la dimisión y las dimensiones de los ministros. El Rey, atendiendo a los debates y a las votaciones de las Cortes y a la unión de la mayoría, encargó de nuevo al conde de Romanones la formación de Gobierno. En buena doctrina constitucional, todo esto es irreprochable.

Se ha oído, se ha atendido a las Cámaras, a las Cortes, no a las camarillas de cortesanos. Nadie puede censurarle. Echase de ver que se tiende a los Ministerios largos y a que las Cortes se acercasen cuanto sea posible a una vida legal. El Sr. Urzáiz puede vanagloriarse del fruto de sus campañas parlamentarias y periodísticas.

El conde de Romanones quiso ver si era verdad la unión de los primates; tuvo la audacia de probar la fortaleza de su celada ó de su morrión. Visitó a los Sres. Moret, Montero Ríos, García Prieto y Salvador, y luego resucitó la costumbre de Sagasta, caída a su muerte en desuso, de reunir a los ex ministros del partido liberal. Desde el ilustrado don José Echeagaray a los ex ministros más jóvenes acudieron a la cita, y cosa rara, casi inaudita, como hacía observar el Sr. Navarre Reverter, hubo unanimidad de opiniones en la reunión de ex ministros.

Muchos conservadores, al saber de ese conculio de ex ministros, ponían en una posible discordia todas sus esperanzas. Tenían fundamento sus ilusiones. ¿Tan lejano está el año de 1906? ¿No era presumible que Moret quisiera vengar ahora los agravios de 1910, el día de Miércoles de Ceniza? ¿Y no era público y notorio que Canalejas se esforzaba en mantener unidas las revueltas taifas que forman el partido liberal?

Vemos y no creemos que el partido liberal se haya curado de personalismos y haya recordado, al ver las orejas al lobo, el instinto de conservación.

Unidos los liberales, han quedado chasqueados, corridos los mauristas. ¿Como que sólo en la división de los adversarios podían fundar, desprovistos de programa y de popularidad, sus ansias de recuperar el poder que les acometió de pronto!

El maurismo no debe volver al Gobierno sin transformarse, sin enmendarse, sin hacer penitencia. Ya ve que no se han olvidado sus fechorías de 1906, que elementos mauristas avivan en la memoria del pueblo con sus desplantes matonescos, con sus imprudentes apologías de la violencia y con su empeño suicida de convencer de que aquella represión fué legal y justa. Aun no hace cuatro días que daba alburge La Epoca a una contraproducente defensa, en la cual se repetían los argumentos que usaron los aduladores de Fernando VII para contrarrestar las vilezas, las crueldades y los crímenes del execrable terror fernandino.

Los conservadores pudieron ayer comprobar su impopularidad con solo oír, ver y observar las palabras, los gestos y las manifestaciones de regección que hacían cuantos políticos y neutrales, ricos y pobres, altos y bajos, cultos é iletrados, hombres y mujeres hacían al conocer la solución dada a la crisis.»

«EL RADICAL»

De su fondo «La opinión, satisfecha»: «Ha sido resucita constitucionalmente la cuestión de confianza que ayer planteó al Rey el conde de Romanones. Vino, como era natural, la ratificación de poderes. Congregó el Presidente del Consejo a los prohombres del partido liberal. Hubo acuerdo. Y zurecidos por aquí, remendos por allá, cata, lector, el nuevo Ministerio. Juraron los consejeros, y aquí no ha pasado nada».

Es acur, algo na pasado, y muy digno de recogerlo como precedente para el porvenir. Nos referimos a un aspecto del problema político felizmente solucionado, en el que estamos en absoluto desacuerdo con «La Epoca».

Según el órgano de los conservadores, no han salido de su apoteosis mauristas y ciervistas. La gestación de la crisis les ha producido gran estupor. ¿Cómo dice, sobre poco más ó menos, «La Epoca»—se ha resuelto la crisis sin consultar al insigne caudillo de los conservadores? Pues velay, colega; esa renuncia del Rey al consejo del Sr. Maura es toda una lección de Derecho político. Que aproveche, les deseamos sinceramente».

Ahora bien; en lo que disintimos fundamentalmente es en la afirmación de «La Epoca» de que no ha habido consultas. Eso es incierto. El que no se haya consultado al señor Maura no autoriza a sentar tal bellaquería. Precisamente la crisis actual se ha distinguido por el acierto de la Corona en la selección de los consultados. Hasta ayer, todas las crisis se venían resolviendo a gusto de los políticos; en la que hoy comentamos se ha tenido en cuenta al verdadero interesado: al pueblo. Era norma en las alturas atenerse a los informes de los profesionales del Poder, de los ambiciosos, de los pulpos que extienden sus tentáculos a todas las ramificaciones del presupuesto; pero desde hoy ha entrado a ocupar el puesto que de derecho le corresponde la opinión pública, factor al que se le relegaba a último término.»

DESDE MELILLA

Una desgracia.

MELILLA. (Martes, noche.) Procedentes de Tafersit llegaron hoy a esta plaza para vender gallinas varios indígenas.

Uno de ellos, llamado Mimun ben Hach, trató de atravesar la vía férrea en el momento en que pasaba el ferrocarril de Sidi Musa; el moro no debió oír los silbidos de la locomotora, pues ésta alcanzóle, arrollándole y arrastrándole largo trecho.

Cuando el tren pudo parar, recogióse de debajo de los rieles el cadáver del infeliz indígena.

Este era casado y deja tres hijos. Tendrá treinta y cuatro años.

El juzgado ha empezado a instruir diligencias.

De regreso a la plaza.

Después de revistar distintas posiciones, ocupadas por fuerzas de su regimiento, ha llegado a la plaza el coronel del regimiento de caballería de Alcántara, Sr. Prestamero.

Sin correo.

Continúa el violento temporal de Levante. Hoy no ha llegado el correo de la Península.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a correosales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignan siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

AVISOS ÚTILES

La llave de la felicidad!



... es la salud, y es cosa muy fácil el poseer este bien precioso de la vida, que nos hace ver todo de color de rosa! Adicional siempre nuestros manjares con el Extracto de Carne LIEBIG

... puro jugo concentrado de carne de buey que los hace sabrosos, fáciles de digerir y por consiguiente muchos más nutritivos. Así es como suministramos vuestra fuerza; no os preocupéis más: la enfermedad y la vejez. La llave de la felicidad!

TE CHAMBARD es el remedio de más renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
1.º de enero de 1863.

Una nueva lectura de la magnífica tragedia del Sr. D. Ventura de la Vega, *La muerte de Julio César*, se ha hecho en casa del Sr. Olózagaga.

Anteayer, á las tres de la tarde, se colocó la primera piedra para levantar una nueva nave en la casa-matadero de esta corte. Asistieron el señor duque de Sexto y la Comisión de Policía urbana del excelentísimo Ayuntamiento. El acto se efectuó colocando en el hueco proyectado sobre piedra, una caja de zinc que contenía el acta celebrada, la que firmaron los señores de la Comisión y respectivo secretario. El señor duque de Sexto, con una paleta de plata, echó cal mezclada é inmediatamente se colocó sobre aquella base la primera piedra.

Anteayer se verificó en el Ayuntamiento la subasta para la construcción del viaducto de hierro que se ha de colocar por la calle de Segovia.

Ignoramos qué proposición será la preferida.

Anoche se estrenó con buen éxito, en el Teatro Real de Madrid, la ópera *Zampa*, del maestro Herold. La señora Carozzi y el señor Bettini fueron aplaudidos en varias piezas.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Jueves 2 de enero de 1913.

Salé el Sol á las 7,38.
Se pone á las 17.
Salé la Luna á las 2,58.
Se pone á las 13,2.

SANTORAL.—San Isidoro, obispo; Santos Argeo, Narciso y Marcelino, mártires; San Macario, abad; San Isidoro, obispo y confesor, y la Venida de Nuestra Señora del Pilar á Zaragoza.

SAN CONCORDIO, mártir.

Entre las muchas reliquias que se conservan en el monasterio de San Pedro de Besalú, en el obispado de Gerona, se venera el cuerpo de San Concordio, mártir romano, el cual padeció martirio, cerca de Tivoli, por Tormento, presidente de la Toscana, por el año 150 de Jesucristo, el día 1.º de enero; pero como en este día se celebra la fiesta de la Circuncisión, se traslada en Besalú la de San Concordio al día 2.º.

ANOCHÉ EN LA PUERTA DEL SOL

La entrada del año

Espectáculo pintoresco.

Desde las once y media de la noche era ya poco menos que imposible atravesar la Puerta del Sol.

El espectáculo que ofrecía la gran plaza era verdaderamente pintoresco, indescriptible.

A dicha hora tomaban posiciones comparsas de gentes de buen humor, armadas de tambores, panderos, latas, tapaderas y toda clase de utensilios para hacer ruido.

Centenares de coches particulares, automóviles y simones, ocupados por muchachos y muchachos, con provisiones de uvas, champagne y otros vinos menos aristocráticos, se estacionaban en las bocacalles.

A las doce menos cinco minutos había seguramente más de cincuenta mil personas.

Centenares de vendedores ambulantes ofrecían cartuchos con doce uvas por la módica cantidad de una perra chica, y su mercancía pasaba á las manos del público con tal rapidez, que habla *industrial* que no daba abasto.

Cuando faltaban pocos minutos para las doce, los fotógrafos de los colegas ilustrados comenzaron á dar los fogonazos de magnesio.

Todo el mundo esperaba con verdadera emoción el instante de dar las campanadas precursoras del nuevo año.

Todos los tranvías se quedaron en las calles adyacentes por no poder entrar en la Puerta del Sol.

Las escenas que allí se desarrollaron fueron de tal variedad, que no es posible dar cuenta ni aproximada del espectáculo, jamás presenciado en Madrid.

En un grupo de mujeres, al son de panderos y tambores, se cantaban coplas políticas, entre las que recordamos la siguiente:

«Ya no viene Maura;
Maura ya no viene;
viene Romanones,
porque nos conviene.»

Otros formaban un corro, y en el centro, al compás de guitarras y bandurrias, bailaban la jota varias parejas.

El momento.—Una sorpresa.—Vivas al Gobierno.—Contrastes.—Hasta los ingleses!

En el preciso instante en que las manecillas del reloj de Gobernación se juntaban en las doce todo el inmenso gentío quedó enmudecido; pero sobrevino la sorpresa que preparaba el ministro de la Gobernación al pueblo de Madrid.

La bola del ministerio, la famosa bola de Gobernación, encanto de paletos y cesantes, se movió súbitamente por una corona de lámparas eléctricas, de los colores nacionales, y empezó á descender con su alegre tintineo.

El gentío que siguió á esa novedad fué enorme. En medio multitud de cohetes de los colores nacionales, sonaron las bocinas de los coches y todo el mundo daba voces, y

hasta hubo quien estuvo á punto de ahogarse por querer gritar con la boca llena de uvas. La alegría se desbordó, y el vino de las múltiples botas se desparamaba por bocas, caras y pecheras.

Hubo numerosa concurrencia de señoras, y muchísimos concurrentes al Real abandonaron el regio coliseo y marcharon á la Puerta del Sol á presenciar la *juega* popular de anoche, ofreciendo un contraste las elegantes *toilettes* de las damas y las impecables chisteras de los caballeros junto á la boina enyesada del obrero y al pañolón alforrado de las mozas de rompe y rasga.

Hasta un grupo de ingleses desechaba su spleen bebiendo *whisky* á la salud de sus compatriotas londinenses, que á la misma hora estarían festejando el advenimiento del 1913, delante de las grandes escaleras de la catedral de San Pablo, cantando *Shoned awd acquaintances be forgot!* La amistad no se pierde aunque venga un nuevo año!

Se recordaba por muchos anoche que cuando La Cierva ocupó la poltrona de Gobernación no dió ni la hora el reloj, y se comentaba la sorpresa de Barroso con chistes más ó menos ingeniosos.

Poco después de las doce y media se había marchado ya todo el público.

Sólo quedaban comparsas de gente joven, que se dedicaron durante toda la noche á despertar al vecindario. Pero no todos los días son Año Nuevo, ¿qué demonio!

Algunos incidentes.

Para el «repórter», las fiestas populares como ésta, en que se congregan miles de personas, tienen los inconvenientes naturales, y claro es que no puede comer las uvas por no distraer la atención de «sucesos» y no perder detalle alguno que contar á los lectores.

Dejando á las gentes con su alegría, nos fuimos de la Puerta del Sol á la Casa de Socorro del Centro, por suponer que á causa de la enorme aglomeración podían haber ocurrido desgracias.

Afortunadamente, no fueron incidentes de importancia los ocurridos.

En dicho establecimiento benéfico fueron socorridos por los médicos de guardia, señores Lefort y Méndez del Caño, y el ayudante Sr. Veiga, Eduardo Martínez, de diez y seis años, que fué verdaderamente arrollado en la calle Imperial, esquina á la de Toledo, por un grupo de hombres que iban corriendo y promoviendo un formidable escándalo con el ruido de latas y tapaderas.

El pobre muchacho presentaba una herida en la oreja izquierda, con desgarramiento de pabellón, y varias contusiones y erosiones.

Otro individuo, que ballaba el «garratín» en la Puerta del Sol con una botella en la mano, se cayó al suelo, y al romperse la botella se ocasionó tan profundas heridas en tres dedos, que casi se los seccionó.

Cuando comenzaba el desfile de público en la Puerta del Sol, se espantaron los caballos de un coche particular, por el enorme ruido que producía un hombre golpeando un cubo con un garrote, y estuvo á punto de ocurrir alguna desgracia.

La serenidad del cochero y algunos sujetos, que sujetaron los caballos, impidieron que allí ocurriera un sensible accidente.

Y no pasó más anoche en la fiesta popular al rendir homenaje al año entrante, que deseamos lleno de felicidades á nuestros lectores.

Barroso y los periodistas.

El señor ministro de la Gobernación tenía invitados, desde hace dos días, á los periodistas que hacen información en dicho departamento á tomar una copa de champagne la noche del 31.

A la salida de Palacio, después de jurar, recordó el Sr. Barroso á los *repórteres* que, aunque había sido nombrado ministro de Gracia y Justicia, concurriría anoche á su antiguo departamento para cumplir su ofrecimiento.

La entrada del nuevo año fué saludada por el nuevo ministro de Gracia y Justicia brindando una copa de champagne con los representantes de la Prensa.

Estos pasaron un rato agradabilísimo, saliendo complacidos de las atenciones que en tan señalada noche había tenido con ellos el Sr. Barroso, y que tenían que sumar á tantas con que han sido honrados por dicho ministro durante su permanencia en Gobernación.

La gratitud de los periodistas es extensiva al subsecretario de la Gobernación, Sr. Navarro Reverter, que hizo los honores de la casa juntamente con el ministro y que se excusó en atenciones para con los *repórteres* que le visitan diariamente.

Para bits y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

Mundo eclesiástico

Los cardenales Vico y Bisleti han sido nombrados por Su Santidad para formar parte de la Sagrada Congregación de Sacramentos.

—Para celebrar una manifestación de entusiasmo por la encíclica que Su Santidad Pío X ha dado sobre los Sindicatos cristianos, se han reunido en la pasada semana en Berlín las Asociaciones católicas de esta capital.

—Ha sido nombrado provincial de la Compañía de Jesús el P. Turchi, residente en Bolonia.

—Se está tramitando en Buenos Aires la testamentaria de D. Benito Fernández Rivarol, que legó toda su fortuna á la Universidad Católica para una escuela de enseñanza superior, al establecerse en una ciudad argentina.

—Consta el haber heredario de dos grandes casas en la capital y 799.709 pesos en títulos nacionales y acciones bancarias.
ZENITRAM

TEATRO REAL

«LOS HUGONOTES»

Habia verdadera expectación por oír la popular ópera de Meyerbeer en esta temporada. La presentación de este eminente soprano Cecilia Gagliardi ha dado ocasión á satisfacer este natural deseo de nuestro público de recrearse una vez más en la audición de esta obra de *sistema antiguo*, aunque realmente sólo pueda clasificarse así en lo que á la fecha de su estreno concierne.

El reparto de *Los Hugonotes* cantados anoche ofrecía novedades. Casi todos los intérpretes cantaban por primera vez en el teatro Real la obra de Meyerbeer.

La Srta. Gagliardi, cuya presentación en escena fué acogida con una cariñosa y nutrida salva de aplausos, hizo una *Valentina* irreplicable.

En el cuarto acto obtuvo un triunfo señaladísimo, singularmente en el gran dúo con Raúl, en el que la ilustre soprano hizo gala de sus excepcionales condiciones de artista y de cantante.

Dijo con calor y pasión, dando gran relieve á la difícil parte de *Valentina*, logrando emocionarlo al público, que hizo una prolongada ovación á la bella soprano, obligándola á salir muchas veces á escena.

La Srta. Gonzaga cantó con admirable buen gusto la difícil parte de *Margarita de Valois*, luciendo con gran brillantez y limpieza sus excelentes agudos.

En el segundo acto mereció muchos aplausos, que se reprodujeron en el dúo con Raúl, que esta brillante artista y el Sr. Palet cantaron con admirable precisión y exquisito arte.

Al final de los actos segundo y tercero la Srta. Gonzaga salió varias veces al proscenio, requerida por los insistentes aplausos del auditorio.

Virginia Guerrini, en el paje *Urbano*, espléndida de figura, de voz y de dominio de la escena. Repitiendo la frase de un cultísimo crítico, podemos decir que Virginia Guerrini es insustituible, como lo demuestran bien claramente las constantes demostraciones de cariño y de admiración que el público la tributa.

La Srta. Barea, muy bien en su corta intervención.

Raúl era anoche el tenor español José Palet.

No cabe la hipébole en la alabanza de la labor realizada anoche por este ilustre artista. Bien ganó el derecho á lucir el tercer entorchado en la escala de las categorías artísticas.

La impresión que hizo Palet al público del teatro Real fué de sorpresa, singularmente al cantar el famoso *raconto* del primer acto, que se vió obligado á repetir ante la clamorosa, efusiva ovación que el público, unánimemente, le hizo.

Digo de sorpresa por la inesperada emoción que produjo en el auditorio la belleza y el sentimiento con que Palet logró matizar las hermosas frases del *raconto*.

Hacia muchos años que no se oía en el Teatro Real una interpretación tan admirable de este pasaje interesantísimo de la obra de Meyerbeer. Hasta los que conservaban en oído el recuerdo de la voz maravillosa de los Gayarres y Massinis tenían frases de admiración y de alabanza para el *raconto* de Palet.

El *septimino* lo cantó con naturalísima maestría y en el cuarto acto realizó una labor colosal. Las frases *Tu m'ami* tuvieron en la voz de Palet los acentos de sorpresa, de arrollo y de pasión desbordada que el autor quiso expresar.

Palet, que es un tenor de gran sinceridad artística—como pide la nobleza del arte que cultiva—tuvo instantes de intenso sentimiento, dando todo el brío, toda la vigorosa entonación que determina el personaje.

Al final del *raconto*, y al terminarse la obra, Palet fué llamado innumerables veces á escena, recibiendo una ovación continuada, que no olvidará en mucho tiempo.

Bonini, en la simpática figura del *conde de Nevres*, muy bien, muy ajustado y con gran dominio de la escena. Igual sanción merece el Sr. Masini Pierali, que cantó de modo excelente el sombrío *conde de Saint Bris*, y los señores Luppi, Del Pozzo, Oliver, Bonfanti y demás intérpretes.

El *Ballet* del segundo acto, muy animado y brillante, mereciendo alabanzas las señoritas Torriani, De los Santos, Torres, González y Buendía.

La dirección escénica denotando la competencia de Luis París.

La orquesta y los coros, muy bien. El maestro Zuccani fué llamado á escena.

*

Mátilde de Lerma.

Nuestra compatriota la eminente artista Mátilde de Lerma, ha obtenido recientemente en el teatro Verdi, de Padua, un éxito resonante interpretando *Tristán é Isolda*.

La Prensa italiana dedica calurosos elogios á la ilustre soprano española por su maravillosa labor que el público premió con efusivos aplausos é insistentes llamadas á escena.

Este triunfo es aun más resonante por la circunstancia de ser la vez primera que Mátilde de Lerma cantaba la parte de *Isolda* en la grandiosa obra wagneriana.

Estadística demográfica

La Secretaría general del Ayuntamiento de Madrid nos envió anoche, á las doce y media, el avance al resumen anual de estadística demográfica. No es necesario encarecer la importancia de este trabajo y el celo demostrado por el Negociado correspondiente, que á la media hora justa de terminar el año, nos remitió tan importante trabajo.

Contiene un estado de clasificación de natalidad y mortalidad por distritos, según el cual

en 1912 han nacido en Madrid 16.821, y han muerto 14.864 personas.

Deduciéndose la proporción por mil habitantes, que resulta: En nacimientos, 28'44, y 25'13 en defunciones.

La natalidad ha alcanzado la cifra más alta del decenio.

La mortalidad, comparada con la del año anterior, ha aumentado por difteria, y, en el último mes del año, por las enfermedades agudas del aparato respiratorio.

El mayor contingente de natalidad corresponde al distrito de la Inclusa 53,62 por 1.000, y el menor al Centro, cuya cifra es 18,52.

En defunciones también alcanza mayor cantidad el distrito de la Inclusa, que se eleva á 37,69, y el menor Hospicio, con un 20 1/4 por 1.000.

ESTUDIOS SOCIALES

Policía contemporánea

Meditación.

En recientes artículos publicados en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, de los que fui su modesto autor, quedé más que dibujada la idea de ir á la amplificadora reforma de nuestro todavía incipiente Cuerpo de Policía; digo incipiente porque (aun reconociendo y haciendo resaltar, á fin de que sirva de guía y estímulo á los actuales gobernantes, el gran paso que el Sr. La Cierva dió trabajando sin descanso hasta publicar oficialmente la ley de Policía que nos rige, de la cual fué autor, donde se regula y organiza constitutivamente un Cuerpo ciertamente docto en su primera fase, cual es la de un relativo y científico ingreso) en nuestra vigente ley de Policía, repito una y cien veces, no aparece en apartado alguno la obra que todos esperábamos, sistemática, extensa, orgánica y flexible en sus funciones directoras y auxiliares, ya en sentido técnico ó ya en sentido ejecutivo; en una palabra: la gran ley Policial, hace tiempo apetecida y no lograda que la España moderna, la España del siglo XX públicamente demanda; se me podrá argüir que la gestación y complicada elaboración de tan magno y útilísimo «Código Preventivo» como á bien tengo bosquejar, es obra de muy difícil y pronta solución legal; eso yo no lo dudo ni por un momento; pero no estaría de más nos preocupásemos en la iniciación, ya que no en la formación de dicha ley, con más celeridad que la que observaron aquellos sabios é inmortales legisladores, gloria de nuestro Derecho patrio, que produjeron y dieron á publicidad allá en los primeros años de la segunda mitad del siglo pasado, una de las más sólidas y sustantivas leyes, como fué la Hipotecaria de 1861; es verdad que tan esplendorosa y utilitaria ley vino á dar certidumbre al dominio y á sentar y robustecer sobre sólidas bases nuestro Derecho inmobiliario; á este respecto, y en sentido digresivo, yo podría decir: ¿Es que la base fundamental sobre que está concebido ó encarnado el Derecho Policial, no es la de una esencial y sustantiva defensa de las vidas y haciendas de toda la Humanidad?

Mirada la cuestión desde puntos de vista filosófico-jurídico-económico y social, pudiera atreverme á decir, aun á riesgo de incurrir en lamentables é involuntarias equivocaciones, que el Derecho Policial como ciencia auxiliar del penal, descende directa y continuamente de la Filosofía del Derecho, como total y materna ciencia jurídica que es por excelencia (1).

Al Poder de Policía Jurídica se le ha asignado con razón, como fundamento de su derecho, la de una necesidad y utilidad pública; de aquí que las reglas del Poder Preventivo ó de Policía sean relativas y variables; no así las del Poder jurídicamente represivo ó penal, que son absolutas en todos sus principios fundamentales.

El Poder Penal presupone un hecho que viola la ley moral, juntamente con una intención dañosa; así es que no se le puede atribuir por origen un acto de la voluntad humana, sino el precepto declarado al hombre por ley natural; el Poder de Policía, científicamente considerado, no tiene, á mi juicio, nada de común con el Poder Penal, aunque ambos sean ejercidos por la autoridad encargada del Gobierno de los pueblos; el uno comienza su papel cuando el otro ha agotado el suyo, su objeto es diferente, sus reglas y límites diversos; si aparecen confundidos, porque la autoridad social que los ejerce es la misma, no se confunden ni en sí mismos, ni á los ojos de la ciencia moderna, y nunca podrá decirse que si el mismo Gobierno previene y castiga, tal prevención y castigo pueden confundirse en sus causas, límites, formas y efectos para un último fin social.

La Policía Científica no está comprendida directamente en la Ciencia Penal, más bien pertenece al Derecho y Economía Política, considerada no como simple factor de riqueza, sino como factor de civilización, vislumbrándose de esta suerte una estrecha y directa relación con la ciencia penal, pues parecería ilusorio creer que la Policía Científica fuera esta misma ciencia; antes por el contrario, aquélla no puede ser considerada sino como ciencia fecunda y auxiliar, esto es, figurando en la categoría de un más que aparente contrapeso de la segunda.

El Poder de la Policía como fuerza preventiva, de higiene social, se divide, según Ellero, en dos grupos: primero, en medios de policía indirecta y próxima al delito, que son los medios útiles y eficaces, porque solamente tratan de impedir el delito cuando ya se han desarrollado sus causas criminosas; en esto sólo se ha pensado y se ha recurrido hasta ahora por la ciencia, y especialmente por la legislación española; en segundo lugar existen los medios de policía remota ó directa, que tienden á suprimir ó debilitar las causas del delito, y, por

tanto, hasta donde se extiende su eficacia son verdaderos y propios «sustitutivos penales», frase bastante celebrada del eminente E. Ferrí.

La Policía, en sus diversos órdenes, se ejerce en la actualidad en España en condiciones extremadamente difíciles, pues á los encargados de tales servicios se nos hace luchar con notoria desigualdad, en todos los terrenos, debido principalmente á una tradicional é intensa corriente de indisciplina social, que se manifiesta con tanta mayor violencia, que muchas veces los conflictos son provocados y envalentonados, quizá quizá, á consecuencia de causas que palpitan en el indiferente y continuo desquiciamiento de nuestro, por desgracia, bajo y abatido nivel intelectual.

Siendo hoy muy caudalosa la corriente reformista que se propone disminuir el crimen ó poder de delincuencia ya previniendo, más que reprimiendo, el problema de los Derechos Preventivo-Represivo, único, á mi juicio, en sus aspiraciones á este respecto, debería ser resuelto é implantado en España, á cuyo fin habría que empezar por constituir, para que fuera perfecto y fecundo en sus resultados, un Cuerpo Supremo, independiente, intelectual, desde el jefe hasta el último funcionario de su escala jerárquica, investido de un poder general extenso, neutralizador y armónico entre todos sus componentes orgánicos y funcionales; no hace mucho tiempo afirmaba, como hoy, que las ideas tardan bastante en penetrar en la conciencia de un pueblo (1), y más si ese pueblo se halla en las condiciones del nuestro, con una cultura bastante somera; pero, de todos modos, creo que con un trabajo, aunque lento, de renovación en los movimientos, en las costumbres y en las instituciones que á ellos pueden corresponderles aparecería España, de aquí en adelante, con caracteres eminentemente progresivos, sobre todo en lo que afecta á aspectos tutelares y educativos de nuestra atrasada masa social.

No terminaré este laborioso y modesto trabajo sin antes dejar expuesta mi opinión, contraria á «El Mundo», respecto del fracaso de los dos primeros jefes superiores de la Policía de Madrid; yo opino que tal fracaso no ha sido sólo de dichos señores: hay que hacerle extensivo á todo el Cuerpo de la Policía española; pero no por culpa de las personas que tan dignamente lo forman, sino debido á su defectuosa organización, según frases oídas al actual Presidente del Consejo de Ministros y á toda la sana opinión madrileña, y recogidas y publicadas cuidadosamente por la mayor parte de los diarios de Madrid.

Apoyándose en lo que acabo de manifestar, termino con un repetido y sincero llamamiento á todo intelectual que de estas cuestiones se precupe, y con especialidad al señor Méndez Alañis (que tan gratos recuerdos dejó en el Cuerpo de Policía, y á quien España entera y la Policía toda vería con gratísima satisfacción ocupar la alta dirección policial del pueblo de Madrid, pues dada su cultura, nada común, y sus bien conocidas dotes de mando y suprema delicadeza, pronto notaríamos sus beneficiosos resultados) para que todos á la vez, ya en el libro, revistas, periódicos ó en Congresos, depuremos la verdadera situación, esencialmente sustantiva, de la ciencia preventiva ó policial, y con el auxilio de serenas y razonadas discusiones llegáramos á obtener prontamente de los Poderes públicos resultados prácticamente legales y positivos, para bien y estímulo de la civilización local, regional, nacional y hasta universal de la humanidad trabajadora y honrada.

P.R.E.C.O.

(1) Paulhan

«EL GAITERO»

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

DE PRISIONES

Nombramiento.

La vacante de jefe superior de segunda clase producida por fallecimiento del Sr. Alijo ha sido provista, en turno de elección, en el director é primera clase del Cuerpo D. Juan VISO RUBIO.

La que éste deja, la otra que ya existía en la Inspección general y las creadas en los presupuestos recién aprobados para el penal de Almadén, serán objeto de una amplia combinación que suponemos no se hará esperar, dados los intereses y derechos que dependen de ella.

Especialmente las dos vacantes de la Inspección, necesitan ser provistas con toda urgencia, si el importantísimo servicio encomendado á los inspectores ha de continuar prestándose con la asiduidad y la permanencia que aconsejaron su establecimiento.

Visita de inspección.

Hauelto de la que le fué encomendada en Oviedo el inspector Sr. VISO. El expediente instruido en virtud de la misma se halla concluido, según se nos dice, y en él se proponen medidas de absoluta urgencia para el mejor régimen y disciplina del citado correccional.

Cuando se conozcan sus términos nos ocuparemos detenidamente de este asunto, que encierra verdadera importancia social, por relacionarse con ese anarquismo de nuevo cuño que se quiere implantar en las Prisiones.

Intento de indisciplina.

Según la Prensa burgalesa, se ha intentado perturbar el orden de aquel penal por unos tipos é injustificados.

La energía y el tacto del director, Sr. Ferrnandez Bernabé, hicieron fracasar el propósito, por lo cual la opinión de la localidad local felicita unánime.

Er verdad, ya va siendo hora de que las resoluciones del Poder público sean respetadas en las prisiones como lo son en el resto del país.

LOS TEATROS

ESTRENOS EL MISTERIO DEL CUARTO AMARILLO

Princesa.—El misterio del cuarto amarillo ha tenido un éxito grande, estruendoso y merecido.

La curiosidad de un melodrama en la Princesa llenó la sala. Por la noche, hubo cola en la puerta del teatro para adquirir localidades.

El resultado no ha defraudado las esperanzas. No hay razón para recusar el melodrama, y aún hace pocos días hablaba yo en estas mismas columnas de ello.

Por la noche, hubo cola en la puerta del teatro para adquirir localidades. El resultado no ha defraudado las esperanzas. No hay razón para recusar el melodrama, y aún hace pocos días hablaba yo en estas mismas columnas de ello.

Nunca dejaron nuestros escenarios de ofrecer algún espectáculo melodramático interesante. Cierto es, y yo lo reconozco. No he olvidado, ni es posible olvidar, el envidiable éxito de Raffles en la Comedia ó el de El drama de los venenos en el mismo teatro de la Princesa, que hoy requiere nuestra atención.

Y conste que al defender el melodrama y la necesidad de su resurrección en España, no me mueven las inclinaciones egoístas de mi propio gusto.

El público aplaudió mucho todos los actos, levantándose el telón dos veces en el primero y el segundo, tres en el tercero y muchas más en el cuarto y quinto.

Entre los intérpretes, además de los citados, merecen muy calurosas alabanzas Rafael Santa Ana y Carsi, deliciosamente graciosos. La representación terminó cerca de las diez de la noche.

CARAMANCHEL

«LAS POBRES VIUDAS»

Novedades.—Creo que he llegado el momento de preguntar á la afortunada Empresa de este teatro, á qué talismán consultan la elección de obras para ser estrenadas, pues es el caso, que en este teatro, desde hace dos temporadas no se sabe lo que es un fracaso.

En este teatro no existen, como en otros, horas malas; á Novedades acude el público á todas las secciones y en todas ellas la sala se ve llena.

Anoche se estrenó una obra titulada Las pobres viudas, original la letra de los señores Pardo y Carrere, música de los maestros Cayo Vela y Brú, que alcanzó un éxito tan grande como merecido.

La firma de los Sres. Pardo y Carrere, autor el primero de la linda comedia El amor que huye, y el segundo, del graciosísimo sainete El golfo de Guinea, era una garantía para el público.

Las pobres viudas es una comedia lírica del corte de El amor que huye, con tanta ó más gracia que ésta, en la que sus autores han puesto chistes en tal cantidad, y todos tan graciosos, que el público no cesa de reír ni un sólo momento.

La nueva obra es un filón para los autores y para la Empresa.

La música fue aplaudida y los maestros Cayo Vela y Brú han demostrado una vez más que son músicos de gran valía, muy originales é inspirados.

El público llamó muchas veces, entre grandes aplausos, á los autores é intérpretes. El telón se alzó varias veces; pero los autores no se presentaron por modestia.

Se distinguieron en la interpretación las señoritas Otero, Alvarez y González; señora Senra y señores García Ibáñez, Codorniu, Llorens y Alariz.

Las pobres viudas es algo así como un buen auto de ochenta caballos, gracias á la cual la Empresa de Novedades subirá la cuenta de enero sin darse cuenta de los peligros que ésta tiene para los empresarios que tienen que subirla á pie.

GACETILLAS

Teatro Real.—Padeciendo una indisposición el eminente tenor Francisco Viñas, cuyo estado de ánimo continúa con la misma inquietud por la grave enfermedad que padece su señor padre, la Empresa de este teatro ha acordado suspender la función anunciada para esta tarde.

Esta función se dará el domingo próximo. —La función de hoy, anunciada para las ocho y cuarto, empezará á las ocho.

Español.—Hoy, miércoles, á las cuatro y media de la tarde, se pondrá en escena el aplaudido drama, de Fefú y Codina, La Dolores, y por la noche, á las nueve y cuarto, en función popular, el extraordinariamente aplaudido drama romántico La reina Isora.

Continúan los ensayos de la hermosa comedia de Rojas, refundida por el Sr. Luceño, Amo y criado, y el drama nuevo, de D. Joaquín Dicenta, Sobreviviré.

Comedia.—Hoy, miércoles, día de Año Nuevo, á las cuatro y media de la tarde, se pondrán en escena la aplaudida comedia Madame Pepita y el monólogo El ladrón honrado.

Por la noche, á las nueve y cuarto, la misma función. —Mañana, jueves, á las cinco de la tarde, séptima matinée, Madame Pepita y el monólogo El ladrón honrado.

En esta matinée los precios son los de diario de noche.

Lara.—Mañana, jueves, á solicitud del público, se pondrá en escena en la sección vermoult el aplaudido sainete nuevo, en dos actos, de García Alvarez y Casero, titulado Las cacatúas, que se representa todas las noches con extraordinario éxito.

Cómico.—Como ya hemos dicho, hoy, miércoles, con motivo de la festividad del día, se verificarán secciones por tarde y noche, poniéndose en escena las aplaudidísimas obras siguientes:

A las cuatro de la tarde y á las once de la noche, Los hombres que son hombres... dos actos.

A las seis de la tarde, El amigo de la pipa y Las estrellas, y á las nueve y tres cuartos, en sección sencilla, Las estrellas.

En breve, estreno de Los cuatro gatos. Coliseo Imperial.—Sigue representándose con excelente éxito el drama del Gran Guifón, en un acto, titulado Sabotaje, en cuya interpretación se distinguen notablemente Ramona Valdivia, la Sra. Tejada y los Sres. Aguado y Dominguez.

Salón Regio.—Los bailes del Regio continúan animadísimos. Hoy, con motivo de Año Nuevo, á las diez de la noche, extraordinario baile familiar, en el que cada señorita, cuya entrada es gratuita, recibirá, además de los lindos regalos que la Empresa tiene dispuestos, cinco números de rifa para el sorteo de una moneda de oro de 20 francos, un reloj de oro de señora y un precioso bolsillo, con un billete del Banco de España.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 80, Día 81. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, and Ayuntamiento de Madrid.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), Nortes, Alicante, Francos, Libras.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Explosivos, Rosinerias, Industria y Comercio.

¡ESTO SOLO NOS FALTABA!

La subida del pan

El alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, tenía noticias, desde hace varios días, de que los fabricantes de pan trataban de subir el precio actual del pan, y para ocuparse de asunto de tanta importancia para el vecindario convocó á una reunión de tenientes de alcalde, que no pudo celebrarse anteayer por falta de número.

Ayer recibió el Sr. Ruiz Jiménez la visita de una Comisión de fabricantes de pan, que le ha manifestado que, en vista de la pertinaz sequía que reina en toda la Península, ha encarecido el precio del trigo y las harinas y se venían obligados á elevar el precio del pan, pues de lo contrario caminaban á la ruina.

Han dicho los fabricantes de pan al alcalde que la subida ahora sería sólo de dos céntimos en kilo; pero que, si la sequía continuaba, se verían obligados, dentro de pocos días, á subir el precio nuevamente.

Para evitar esta primera subida proponen los tahoneros que se les permita fabricar las libretas que hoy tienen 500 gramos con sólo 400 gramos de peso, con cuya ventaja aseguran que pueden obtener la compensación suficiente para no tener que elevar el precio hasta dentro de unos días.

El Sr. Ruiz Jiménez, estimando que la subida del precio del pan es asunto que no deben resolver por sí el alcalde con los diez tenientes, ha convocado á sesión extraordinaria que se celebrará el jueves 2 para que los concejales todos estudien la cuestión y propongan las soluciones que estimen más oportunas.

Es probable que se acuerde, entre otras cosas, pedir al Gobierno la libre introducción de trigos extranjeros, con lo cual no se perjudicaría á los agricultores, sino á los acaparadores que, como siempre, son los que quieren hacer su agosto, aprovechándose de las circunstancias.

EL SORTEO DE AYER

LA LOTERIA DEL NIÑO

Los tres gordos en Madrid!

La revancha de Navidad. Madrid ha triunfado. 90.000 duros le corresponden por las tres series del premio gordo; 24.000 por dos del segundo y otros 24.000 por las tres series del tercero.

EL «GORDO»

Tuvo la diosa fortuna la humorada de que correspondiente al 25 peño. Miren ustedes que el 25! Cualquiera se fla de trece y de quince miles!

Se han vendido las tres series en tres loterías que no distan entre sí más de 20 metros. La administración núm. 17 de la calle de la Magdalena, 25; la 39, de la plaza del Angel, y la 19 de la plaza de Antón Martín.

Los afortunados de la administración de la plaza del Angel, de la que es dueño don Cristino de Prado, y encargado Emigdio Blanco, son los siguientes:

Un tabernero de la calle de las Huertas, que se llevó un décimo.

Un vecino de la misma plaza del Angel, cuyo nombre, como el del tabernero, se reservó en la administración, pero del que podemos dar un detalle importante, que facilitará su busca y captura, y hasta el consabido banquete á los amigos: es viajante de comercio.

Un señor que vive en una casa de huéspedes de la plaza de Santa Ana. (Nombre también desconocido.)

Un corredor de comercio que vive en la calle de Atocha. (Idem.)

Y, finalmente, un padre de la Compañía de Jesús, que adquirió un décimo del 25, que, por feo y raro, desdijo momentos antes un conocido fabricante de Madrid.

De los cinco décimos restantes, no se sabe nada.

Pasemos á la segunda serie, vendida en la plaza de Antón Martín ó, mejor dicho, Atocha, 93, pues este es el verdadero nombre de aquella parte de la plaza.

La administradora de la lotería, doña Elvira García, dió ocho décimos juntos á un vendedor, que los distribuyó en participaciones por los barrios bajos, cuyos vecinos gozan hoy de la lluvia de oro de la Lotería del Niño.

Se sabe que de estos décimos tiene participación un carnicero de la calle de Valencia y otro de la calle de la Fe.

Los otros dos décimos restantes estuvieron expuestos en el escaparate hasta el domingo por la mañana, en un ó de otras fracciones de los números 24 y 26, colindantes con el gordo. Vino á adquirir los dos décimos una señora que, por no ser parroquiana, no es conocida de doña Elvira, y se le ofrecieron los dos décimos del gordo.

No los quiso tomar porque le parecieron feos, y como permaneciese indecisa, creyendo el encargado que no compraría nada al cabo, se los ofreció como los únicos que quedaban en el establecimiento.

—¿Los toma usted ó no los toma?—le dijo malhumorado.

Ella transigió, por fin, y se llevó los dos 25, á cuya determinación debe el encontrarse ahora con seis mil duros en el bolsillo.

La otra serie del gordo décimos que fué vendida en la calle de la Magdalena, número 38, administración núm. 25, de la que es propietaria doña María Luisa Serrano.

Esta señora no recordaba sino que la mayoría de los décimos los había adquirido, para revenderlos, un enano ó jorobado, de la buena suerte, que hace poco tiempo que cuenta con ese medio de vida. Es sevillano, y llegó hace poco á la corte, y entre los primeros décimos que ha vendido por Madrid ha largado unos cuantos del gordo.

Casi todos halláanse distribuidos en el mercado de San Antón y sus alrededores, habiendo dado el jorobado numerosas participaciones de una y dos pesetas.

Un décimo lo posee Francisco Moros, dueño del «cupi» de la calle de San Marcos, esquina á San Bartolomé.

Otro el dueño de la taberna de la calle de Barbieri, núm. 10.

Otro un camisero de la calle de Augusto Figueroa.

Llevar participaciones numerosos vendedores del mercado de San Antón, entre ellos un pescadero.

Otra participación la jugó un carbonero de la calle de la Libertad.

Otra un portero de la calle de la Magdalena.

Otro décimo lo juega el mismo tabernero de la calle de las Huertas, que adquirió otro del núm. 25 en la administración de la plaza del Angel, y que gana, por tanto, 6.000 duros.

Otro décimo lo lleva el guardia municipal Gabriel Perca, que lo tenía abonado.

Otra participación, un esterero de la calle de la Magdalena.

Tres décimos del gordo han sido vendidos en la calle de Espoz y Mina, Administración de doña María Josefa Serrano, hermana de la dueña de la Lotería de la calle de la Magdalena.

De estos tres décimos uno fué adquirido por un elegante y joven matrimonio que se presentó en la administración uno de los pasados días, en compañía de una niña de corta edad, hija suya.

Les presentaron tres décimos y, en la duda, marido y mujer, dijeron á la pequeña: —Angelita: coge tú el que quieras.

Y la pequeña alargó su manecita y, cogiendo el décimo del billete núm. 25, se llevó tres mil duros de un tirón.

El segundo y el tercero.

Del segundo premio no se sabe nada; ha sido vendido en una administración situada en sitio céntrico, donde no nos dieron referencia alguna.

El tercer premio fué vendido en la calle de Atocha, esquina á Carretas. Se vendió en décimos sueltos, y la administradora, doña Carolina de la Fuente, y la encargada, Rafaela Gigant, nada saben de los afortunados y desconocidos poseedores.

ROGAMOS A LOS SEÑORES SUSCRIPTORES DE PROVINCIAS Y EXTRANJERO QUE, AL HACER LAS RENOVACIONES, TENGAN LA BONDAD DE ACOMPAÑAR UNA DE LAS FAJAS CON QUE RECIBEN LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PLEITOS Y CAUSAS

La propiedad de unos hoteles.

En terrenos propiedad de un título de Castilla empezó á construir un maestro de obras interviniente como encargado de éste don José Cedillo.

Al morir el maestro, las obras sufrieron una interrupción que se reanudaron por encargo de la viuda, siguiendo interviniente Cedillo, quien acudió á su hermano D. Vicente en demanda de algunas cantidades para continuar la construcción.

D. José Cedillo obtuvo también un préstamo de un procurador para la terminación de las obras, y al vencimiento de la obligación, no habiendo sido satisfecha, ejecutó el último los pagarés que tenía en su poder, consiguiendo el embargo de los hoteles construidos.

Con posterioridad, D. Vicente, hermano de D. José Cedillo, presentó demanda de tercia de dominio, alegando que los hoteles embargados eran de su propiedad y, en efecto, lo probaba, con recibos de cantidades para los materiales que presentó al Juzgado, con la póliza de seguro de incendios y del Canal de Isabel II, con planos y otros documentos.

El Juzgado declaró haber lugar á la tercia, como pretendiera D. Vicente Cedillo, y la Audiencia confirmó esta sentencia, reconociendo uno y otra que los hoteles eran de su pertenencia.

D. José Cedillo ha interpuesto contra esta sentencia recurso, que ha sostenido el letrado Sr. Izquierdo, impugnándole el Sr. Martorell.

La cantidad de un préstamo.

Ha sostenido el letrado D. Dámaso Vélez un original recurso contra una sentencia dictada por la Sala segunda de lo Civil de la Audiencia territorial de esta corte.

Condenado en rebeldía un deudor por el Juzgado de la Inclusa, al pago de 25.000 pesetas que recibió en préstamo, luego de notificada la sentencia la apeló, y pedida por el ponente, en diligencia para mejor proveer, que declarase el apelante, así lo hizo, asegurando haber percibido menor cantidad de la expresada en el contrato que suscribiera, afirmación con la cual constituyó la Sala su fallo.

Decía el Sr. Vélez que la sentencia era incongruente; que ni con la oportunidad que la ley marca, es decir, en la contestación y réplica, se había planteado aquel aspecto novísimo de la litis, ni podía la Sala sustraerlo al juicio correspondiente, al de nulidad de préstamo, conforme á la ley de usura de 23 de julio de 1908, porque hacerlo así era soslayar una cuestión transcendental, incompatible con la congruencia.

ALVAR ARRANZ

Inauguración de una iglesia parroquial

La muy notable iglesia de Nuestra Señora de los Angeles, conocida vulgarmente por «el templo del Milagro», se ha inaugurado ayer con suntuosidad extraordinaria, demostrando aquella barriada su contento entregándose á regocijos múltiples, toda vez que desde ayer posee una hermosa iglesia, de que carecía.

Merece sinceros plácemes el virtuoso y celoso cura párroco, D. Manuel Sánchez Capuchino, que verdaderamente de milagro ha conseguido con su constante afán reunir las importantes sumas necesarias para obra de tanta importancia.

El día 4 por la mañana celebrará el arcepreste de la Catedral, D. Luis Pérez Estévez, predicando el R. P. Ramón Sarabia, haciendo la reserva el provisor y vicario general del Obispado, D. Javier Vales Failde.

El día 5 celebrará la misa el cura párroco, Sr. Sánchez Capuchino, y predicará el auditor de la Rota, D. Manuel López Anaya, y hará la reserva el deán, Sr. Barbajero.

La parte musical estará á cargo de la Capilla Isidoriana.

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Destinos en Artillería. El comandante D. Juan Jiménez Andino, vuelto a activo, a excedente en la segunda región y en comisión en el Parque regional de Sevilla. Capitanes: D. José de Martitegui y Jugue...

EXTRANJERO

Ejército francés.—Existían en esta República 163 regimientos ó 628 batallones, que tenían 2.595 compañías en total, y con las recientes reformas hay 2.590 compañías, que forman 635 batallones, los cuales constituyen 173 regimientos.

Armamentos en Rumania.—Los créditos votados hasta el día para el Ejército de este país ascienden a 150 millones. El ministro de la Guerra estudia un proyecto que crea 80 batallones de reserva, y mediante el cual, en tres meses, aumentará el efectivo de las tropas en tiempo de guerra á 265 batallones de Infantería.

Identificación de aeroplanos.—Se hacen ensayos en Alemania, Italia y Francia, de la visualidad de señales ó signos pintados en el plano inferior de los aparatos de aviación. No todos los colores son perceptibles. El azul y el verde parecen negros á 100 y 150 metros de altura, respectivamente.

ASUNTOS DE MARINA

Destino al ministerio. Nombrose al capitán de fragata D. Antonio Magaz jefe del segundo negociado de la segunda sección (personal) del Estado Mayor Central. Condestables. Concedióse abono de gratificación de cargo al segundo condestable D. José D. López Egea.

Licencias. Se concedió licencia al teniente de navío D. Ramón Alvargonzález. Idem al oficial del mismo empleo D. Juan de Bona. Idem al segundo contramaestre José Rivera.

Fallecimientos. Han fallecido en San Fernando el maestro mayor de monturas de máquinas del Arsenal de la Carraca D. Guillermo Weste y el maestro del taller de velas D. Juan Romero.

Movimiento de buques. Salieron de Cartagena, el cañonero Temerario, fondeando en Santa Pola; de Melilla, el cañonero Bonifaz, y de Ferrol; el transporté francés Drome. Entró en Cádiz el remolcador de guerra portugués Benio.

EXTRANJERO. Buques alemanes.—El nuevo crucero alemán Strasbourg terminó sus pruebas y ha sido incorporado á la flota de alta mar. Como el Breslau y el Magdebourg, este buque tiene una velocidad media de 27 á 28 millas.

Publicaciones de actualidad. LA LEY DE MALTHUS. Novela sensacional de Augusto Martínez Olmedilla, 3 pesetas principales librerías.

VIDA SPORTIVA

El partido de ayer tarde. Con extraordinaria animación se ha celebrado ayer tarde el primer partido entre el Racing Club de Paris y el Madrid Football Club. Cuando llegamos al campo de este último nos encontramos con la agradable sorpresa de que estaba completamente lleno.

Raimond. Roba, Campain. Douchet, Perry, Angels. Bouteron, Mattley, Charton, Gravier, Bracot. Madrid: Aranguren, Saura, Juantorena, Prast, Rodríguez. Comamala, Kindelan, Aranguren. Irureta, Bernabeu. Clavet.

Los franceses lucen jersey blanco con rayas azules. Hecha la señal, empieza el partido en medio del mayor entusiasmo por parte del público y jugadores. En la primera arrancada el Madrid pega de firme. Saura empuja el balón y Juantorena remata magistralmente, apuntándose el primer goal para su equipo. (Ovación.) El primer tiempo sigue para el Madrid de buenas, pues continúa dominando, no consiguiendo apuntarse más tantos.

De los del Madrid todos han estado superiores, sobresaliendo Irureta, Saura, Rodríguez y Kindelan, que ha jugado hecho un coloso. Albéniz, que actuó de referee, no satisfizo á la concurrencia. Hoy miércoles, á las tres de la tarde, segundo partido entre los mismos equipos. A. SANCHEZ DE LEON

ESTADO DEL TIEMPO

El régimen meteorológico no ha experimentado variación de importancia durante las últimas veinticuatro horas. Continúan las presiones altas, y siguen, por lo tanto, las brisas del NE. Las temperaturas, bajas, despejado el cielo y encaimado el ambiente.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITALS, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milímetros. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión: Máxima, 715 milis. Mínima, 711. Dirección, NE. Viento: Máximo, 197. Temperatura: Máxima, al sol, 20. Mínima, a la sombra, 13. Humedad relativa: Máxima, 92. Mínima, 61.

DIPUTACION PROVINCIAL

Con el último día del año actual ha coincidido la última sesión que en el actual período habla de celebrar este Centro provincial. Empezó á las doce, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero. Asisten casi todos los representantes de la provincia. Lee el acta de la anterior el diputado secretario de la Mesa, Sr. López Oñas, y queda aprobada.

carne, en cuyo asunto hicieron uso de la palabra los Sres. Leyva, Caballero, Goitia, Fernández de la Vega, Pérez Magnin, García Fernández y la Presidencia, acordóse consultar á la superioridad el expresado caso. Se da cuenta del donativo hecho al Hospital provincial por la condesa de San Rafael, consistente en ropas y comestibles, acordándose un voto de gracias para la distinguida dama.

Se aprueba la creación de una sección, que se denominará «Asesoría provincial», según la ponencia del Sr. López Oñas, de acuerdo con lo propuesto por los Sres. Largo Caballero, Prida y el repetido Sr. López Oñas. Dáse cuenta de la Memoria y cuenta detallada de los ingresos y gastos de la última corrida de Beneficencia.

El Sr. Soria se lamenta de que no se halle en el salón el presidente de la Comisión organizadora de la corrida, haciendo algunas observaciones acerca de la redacción de la expresada Memoria, y del retraso con que se había presentado la Memoria á la Corporación, elogiando al presidente de ésta, señor Díaz Agero, que había conseguido del Ayuntamiento de Madrid 3.000 y pico de pesetas, como donativo á la Beneficencia.

La Memoria queda aprobada. La sesión terminó á las tres. CORONAS y flores. «Rubio». Concepción Jerónima, 3, entresuelo. LA JUVENTUD CONSERVADORA

Por los niños y los pobres. Próximamente celebrará la Juventud conservadora de Madrid dos fiestas extraordinariamente simpáticas. Desde hace días, la Comisión organizadora, con el presidente, Sr. Alvarez Arranz, no descansa por ultimar los detalles de ellas; puede anticiparse que han de resultar dos fiestas solemnísimas.

Una de ellas se celebrará el próximo sábado, por la tarde, en el teatro Real, y será un obsequio de los niños pobres, los cuales acudirán al teatro invitados por la Juventud conservadora. El programa de la fiesta no puede ser más interesante.

Tiples de todos los teatros cantarán el pasacalle de «Granito de Sal». Simó Raso, con su compañía, representará un juguete titulado «Coba fina», y Loreto y Chicote, el primer cuadro de «La Mary-Ternes». La Fons y Peña cantarán el dúo de los paraguas de «La mujer divorciada».

Terminará la fiesta con un epílogo que ha escrito D. Jacinto Benavente. El día de Reyes, por la noche, se celebrará otra fiesta en el Frontón Central, que consistirá en reparto de juguetes á los niños y especies y ropas á los pobres. Las ropas son donativo de los ex ministros conservadores.

Esta fiesta de caridad tendrá un atractivo más: durante ella, la Banda municipal, dirigida por el maestro Villa, interpretará un escogido programa. Plácemes muy sinceros merece la Juventud conservadora y su presidente por la organización de tan caritativas como atractivas fiestas.

Agua de Cabreiroá. Cura la diabetes sacarina. Terminada la publicación de la magnífica novela de Enrique Demesse Nochebuena trágica que tan del agrado ha sido de nuestros numerosos lectores, anunciamos á éstos que á ella seguirá otra producción no menos notable, emocionante, interesante y conmovedora, original del mismo acreditadísimo escritor ultrapirenaico.

Enrique Demesse, uno de los maestros del folletín francés, tiene, entre sus numerosas obras, una que todos consideran como la mejor de todas. Nos referimos á la bellísima novela Regina Ducroisy

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

LATINA. Doctores Manrique y Zaldos. El niño de cinco años Prudencio Caldeiro se fracturó la pierna derecha jugando con otros niños de su edad en la calle del General Ricardos.

CHAMBERI. Doctores Guinca y Moreno. D. Félix Moreno González fué curado de heridas graves, que se produjo al caerse casualmente en la calle de Bravo Murillo.

HOSPITAL. Doctores Monje y Arquellada. En la Ronda de Atocha, al intentar apearse de un tranvía en marcha, se causó lesiones de pronóstico reservado D. Jacinto Aliendo, de cuarenta años.

CENTRO. Doctores Dupuy y Casuso. Ayudante, señor Sellés. Cortando carne en la carnicería de la calle de la Aduana, número 24, se seccionó el dedo índice de la mano derecha Manuel Izquierdo, de treinta y cuatro años.

Accidente del trabajo. El albañil Secundino Esteban Muñoz sufrió un accidente del trabajo en una obra de a calle de Cartagena. Se produjo una herida leve en la cabeza.

Tres raidas. Doña Juana Cruz Aguilera, de cincuenta y cuatro años, se cayó en la calle de Fray Ceferino González, causándose la fractura del maleolo derecho. Desde la Casa de Socorro de la Inclusa pasó al Hospital Provincial.

NOTICIAS GENERALES. Notablemente mejorado de la enfermedad que viene padeciendo hace un mes, ha podido abandonar la cama el estimable párroco de San Millán, Sr. De la Sota y Sanja. CUANTOS PRUEBAN LOS Guisantes Trevijano

los prefieren á los demás, por estar fabricados sin color artificial. Hoy miércoles, á las seis de la tarde, se verificará en el Ateneo de Madrid la sexta conferencia de las llamadas Florilegio de poetas castellanos, en la que se ocuparán: De Rodrigo de Cota, D. Cristóbal de Castro.

De Quevedo, D. Luis de Tapia; y De Juan N. Gallego, D. Angel Galarza. Hay tribuna pública. En la Tenencia de Alcaldía del distrito de la Inclusa (Juanelo, 20, principal) se encuentran depositados unos documentos encontrados en

ENRIQUE DEMESSE NOCHEBUENA TRÁGICA NOVELA DRAMÁTICA PROHIBIDA LA REPRODUCCION Juan persistió en pedirte por esposa... me informó Santiago, que fué de parecer como tú, que no debía ocultársele nada de la verdad.

no á Catalina, que no sabe ni sabrá nunca nada. —Es muy justo. —Entonces si Juan viniese... Lucette, con una enojación que aumentaba por momentos, repitió: —Si Juan viniese... —¿Le acogerías? —¿Pero vendrá? —Le espero. —¿Esta mañana? —Tu tío Santiago, que lo ha llevado todo, desde hace ocho días, para tu felicidad, que le es tan cara, y á la que quiere ayudar.

Lentamente, y á un gesto de animación de Melié, se acercó á Lucette, que le veía venir, profundamente emocionada..., con los ojos muy abiertos. Le ofreció las flores y dijo: —¿Te quiero más que nunca. ¿Me quieres tú? Lucette le tendió la mano como respetuosamente, sin poder articular una palabra. —¿Quieres ser mi mujer?—preguntó Juan otra vez. —Devota... Agradecida...—contestó Lucette. Entonces Juan abrazó á su prometida; le dió un beso en la frente y le puso en el dedo la hermosa sortija de corazón de oro. FIN DE LA NOVELA

NUESTRO FOLLETIN Terminada la publicación de la magnífica novela de Enrique Demesse Nochebuena trágica que tan del agrado ha sido de nuestros numerosos lectores, anunciamos á éstos que á ella seguirá otra producción no menos notable, emocionante, interesante y conmovedora, original del mismo acreditadísimo escritor ultrapirenaico. Regina Ducroisy

Regina Ducroisy con preferencia á otras novelas de Enrique Demesse y de otros autores, porque Regina Ducroisy continuará con honra las gloriosas tradiciones del folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. SUSCRIPCIONES Mos. Trim. Sem. Año. Madrid, 1,50 4,50 9,00 18,00

la vía pública, que se entregarán a la persona que justifique ser de su propiedad.

El Colegio oficial de Doctores y Licenciados en Ciencias y Letras celebrará honras fúnebres en memoria del que fué su decano, el Excmo. Sr. D. José Canalejas y Méndez. El acto tendrá lugar el día 2 de enero, a las diez de la mañana, en la iglesia de las Escuelas de San Antonio Abad, calle de Hortaleza.

El Centro del Ejército y de la Armada celebrará junta general el sábado 4, a las seis de la tarde, para la lectura de cuentas del mes anterior y dar posesión de sus cargos a los señores elegidos para formar parte de la Junta de gobierno.

Los Presupuestos municipales

Una protesta.

Anoche nos visitó una nutrida Comisión de la Sociedad de Corredores de Frutos de España para hacer constar su protesta contra el nuevo arbitrio de pesas y medidas que, con arreglo a nuevas tarifas, se les va a cobrar desde hoy.

Nos manifestaron nuestros visitantes lo siguiente:

Que en este arbitrio, que supone un recargo de 175 por 100 sobre el canon que se recaudaba el pasado año al Municipio, se les perjudica de tal manera, que ellos, a su vez, se verían precisados a perjudicar al consumidor.

Resulta, nos dijeron, que las patatas, por ejemplo, que hoy se venden en plaza a 8 y 10 céntimos kilo, y al consumidor, en las tiendas, a 20 ó 25 céntimos dos kilos, tendría que pagarlas a 30 ó 35 céntimos.

Están conformes con pagar un aumento sobre las anteriores tarifas, y creen que lo mejor sería abonar 20 céntimos por bulto, tarifa general, igual para frutas y hortalizas, cuyos derechos podrían hacerlos efectivos en las estaciones sanitarias, con objeto de que la recaudación del Ayuntamiento fuera mayor.

Dichos señores nos rogaron que hiciéramos constar que si el Concejo no accede a lo que proponen se verán precisados a no retirar las mercancías de las estaciones sanitarias.

Por lo pronto, hoy ya no las recogerán, hasta ver la determinación que toma el Ayuntamiento en tan importante asunto.

DEFUNCIONES

Han fallecido ayer en Madrid:

- D. Ramón Rebollo, 80 años, Arenal, número 22.—Miguel Mir, 71 años, Felipe IV, 22.—Cesárea León, 84 años, Constanza, 7.—Amalio Casan, 60 años, M. Montano, 4.—Eugenio Carrasco, 68 años, Aguila, 42.—Manuel Ballester, 74 años, Ronda Segovia, 11.—Dolores Villapadierna, 58 años, Luchana, 4.—Fernanda San Pedro, 51 años, Ruda, 10.—Antonio Fernández, 14 años, Sagasta, 28.—Mercedes Ortega, 33 años, Florida, 14.—Filomena Arias, 27 años, Hospital Provincial.—Nicolás Vázquez, 27 años, idem.—Narciso Santalle, 31 años, San Vicente, 15.—Valentina Sanz, 62 años, Duque de Alba, 15.—Magdalena Escrivano, 28 años, Olivares, 52.—Alfonso Conde, 63 años, Torrijos, 16.—Justo Rodrigo, 56 años, Tetuán, 15.—Vicente Rodríguez, 79 años, San Hermenegildo, 30.—Manuel Alvarez, 56 años, San Lorenzo, 5.—Sisto Rodríguez, 58 años, Bravo Murillo, 11.—Josefa Cobos, 36 años, Ventosa, 14.—Dolores García, 69 años, Ministriles, 11.—Leona Alcón, 66 años, Tudescos, 25.—Vicente Marcos, 25 años, C. de Aranda, 8.—Julio Treviño, un año, Malasaña, 26.—María Monge, 5 años, Hilario Peñasco, 5.—Eugenia Rodrigo, un año, Tabernillas, 19.—Isabel Boinace, 4 años, Escalinata, 1.

- D. Natividad Ramón, un año, Mayor, 20. Valentín Vega, un año, Amparo, 98.—Antonia Aragonés, 4 meses, Palma Alta, 21.—Angel Fernández, un año, ronda de Segovia, 1. Gabriela Prado, 3 años, Ticiano, 13.—María Collado, 3 años, Salud, 17.—Antonio Sanz, 2 años, Diego de León, 6.—Antonio Royo, un año, Embajadores, 13.—Julia Vicente, un año, ronda de Valencia, 8.—Dolores Rodríguez, un año, Sombredera, 14.—Enrique García, 2 meses, Ercilla, 19.—Enrique Abad, 9 días, ronda de Valencia, 14.—Manuel Alvaro, 7 meses, San Agustín, 16.—Félix Ferrer, 6 meses, Andrés Borrego, 3.—Manuel Martín, un año, Verónica, 5.—Catalina Gómez, 72 años, Sombredera, 4.—Francisco Setién, 50 años, ronda de Toledo, 10.—María Sánchez, un año, Fray Ceferino González, 72.—María Moreno, 3 meses, Aduana, 27.—Antonio Fernández, 4 meses, Ticiano, 14.—José Sana, 3 días, Ferraz, 19.—María Fernández, 19 días, Mira el Río, 11.—Pilar Menéndez, 3 meses, Caprara, 3.—Félix Catalán, 16 años, Bravo Murillo, 60.—María Moreno, 26 años, Hospital Provincial.—Pascuala Castilla, 44 años, idem.—María Rivera, 64 años, idem.—Raimundo Munez, 64 años, idem.—Felisa Oroses, 79 años, Alcalá Galiano, 4.—Concepción Ponte, 54 años, plaza de las Salesas, 8.—Balbino Martín, 19 años, Cava de Miguel, 6.

BANCO DE ESPAÑA

Desde el día 2 de enero próximo se pagarán los intereses de la Deuda Amortizable al 4 por 100, del vencimiento de 1.º del mismo, a los portadores de talones de la Dirección general del ramo, hasta el núm. 400 y los números 1 al 6 de los de títulos amortizados de la mencionada Deuda.

Se pagarán igualmente desde dicho día los intereses del citado vencimiento a los portadores de talones de facturas de Deuda perpetua al 4 por 100 interior, hasta el número 2.800 y los números 1 a 18, 20 a 67, 69 a 78, 83 a 85, y 101 a 526 de Inscripciones nominativas.

Los correspondientes a los números sucesivos, de una y otra clase de Deuda, se pagarán a medida que se reciban los avisos de la citada Dirección.

Asimismo se pagarán los intereses de igual vencimiento de dichos valores a los que los tengan depositados en este Banco.

Madrid, 31 de diciembre de 1912.—El secretario general, Gabriel Miranda.

CASA REAL



S. M. el Rey ha dirigido expresivos telegramas de pésame a la familia de' canceller Kinderlen-Waetcher y al Emperador.

A las cinco de la tarde regresó de El Escorial el Príncipe de Battenberg.

Deposito una corona ante la tumba de Su Alteza la Infanta doña María Teresa, y después de visitar la Casita del Príncipe, almorzó en el Hotel Victoria.

Después visitó el Palacio y las demás dependencias de la Real Casa.

ALCANCE POLITICO

En el Centro de Hijos de Madrid se reunió anoche la Junta organizadora del Partido Nacional.

Se dió cuenta de las adhesiones recibidas, y a continuación el Sr. Jalvo leyó un Manifiesto dirigido a la opinión, en el que se señalan las orientaciones del partido.

Se discutió ampliamente por los Sres. Cortés, Vellando, Manrique de Lara y Cernuda, acerca de la propaganda que en la Península ha de hacerse.

El Sr. Lemes se mostró partidario de la realización de actos políticos en todas las provincias, empezando por una reunión preparatoria en la corte, acordándose así.

Los Sres. Lafuente y Santos Vázquez propusieron, y así se acordó, que se celebrasen todos los martes, a las diez de la noche, reuniones, para cambiar impresiones acerca de los acontecimientos políticos.

Han producido muy lamentable impresión entre personas muy afectas a S. M. el Rey las siguientes frases de un suelto periodístico: «Únicamente diremos que ha producido general sorpresa el que no se haya creído necesario celebrar consultas.

Las hubo en noviembre, cuando el asesinato del Sr. Canalejas, en momentos en que, pendiente la aprobación de los Presupuestos y el Tratado con Francia, ni la regia prerrogativa tenía la libertad necesaria, ni era posible que en tales circunstancias aconsejase nadie al Monarca un cambio de política, por justificada que se estimase. Las hubo entonces, cuando casi no tenían objeto, y no las ha habido ahora, cuando las circunstancias hablan ya riado.»

Las frases copiadas no son de «España Nueva». Son de «La Epoca».

El Sr. Barroso recibió anoche numerosas felicitaciones con motivo de haber accedido a los requerimientos de los Sres. García Prieto y conde de Romanones para que continuase en el Gobierno.

Ha quedado resuelta la cuestión que había en Montilla con motivo del alumbrado eléctrico de dicha localidad.

A última hora de la mañana se ha posesionado de su cargo el nuevo ministro de Hacienda, Sr. Suárez Inclán.

Le dió posesión el Sr. Navarro Reverter. Entre ambos ministros se cambiaron los saludos de rigor, haciendo el ministro saliente la presentación del alto personal del ministerio.

El Sr. Suárez Inclán recibió después numerosas visitas de diputados, senadores y amigos.

Dice el Presidente

El conde de Romanones recibió a la una de la tarde a los periodistas.

Con él se encontraba el Sr. Arias de Miranda.

—Aquí tienen ustedes—dijo el conde, dirigiéndose a su acompañante—un amigo mío que ha sabido sacrificarse.

El Sr. Arias de Miranda, refiriéndose entonces a la reunión de ex ministros celebrada ayer en casa del conde de Romanones, dijo que todavía no se ha ponderado bastante lo que dicho acto significa; y los periódicos le han concedido gran importancia, pero así y todo, no le han dado toda la que tiene.

Dijo también que a las once y media de la mañana había dado posesión de la cartera de Gracia y Justicia al Sr. Barroso.

El Presidente manifestó a continuación que el general Pidal sale hoy de San Fernando para Madrid, con objeto de dar posesión personalmente del ministerio de Marina al señor Gimeno.

El nuevo ministro de Estado no se posesionará de su cargo hasta mañana.

El Consejo anunciado para esta tarde comenzará a las cinco, y durará hasta las siete y media aproximadamente, porque el conde tiene que asistir a una comida en la Embajada de Inglaterra.

Uno de los periodistas presentes preguntó al Presidente si el nuevo Gobierno irá pronto a las Cortes.

El conde contestó: —Hombre, acabamos de suspender 'as sesiones después de una larga tarea parlamentaria; pero conste que yo no huyo de las Cortes, y que tan pronto como tenga labor preparada irá a ellas para presentarla y discutirla.

En Gobernación.

A las doce y media de la tarde se ha posesionado de la cartera de Gobernación el señor Alba, dándole el Sr. Barroso.

El despacho grande del ministro, donde se verificó el acto, se encontraba concurrencísimo. Además del subsecretario, Sr. Navarro Reverter; directores generales de Administración local, Seguridad, Correos y Telégrafos, e inspectores de Sanidad, estaban los jefes y bastantes oficiales de todas las dependencias del ministerio.

El Sr. Barroso, al hacer la presentación del nuevo ministro, elogió el acierto del Presidente del Consejo, diciendo que sería ridículo el

elogio entre dos amigos fraternales, además de que sería poco grato para el mismo señor Alba.

«Por lo que hace a mi personalmente—dijo el Sr. Barroso,—en la larga permanencia en este puesto, caso poco frecuente en política, no tengo más que motivos de satisfacción por la valiosa cooperación prestada por todo el personal.

En el fondo de mi alma guardaré grato recuerdo de la colaboración prestada por todo el personal.»

El Sr. Alba contestó diciendo: «Señores, somos antiguos conocidos; cuando yo tuve la honra de desempeñar la subsecretaría de este ministerio, aprecié las grandes cualidades del personal, encontrando justificadísimos los elogios que de vosotros ha hecho el Sr. Barroso.

Espero—añade—que seguiréis prestándome esa colaboración en la carga que sobre mí ha recaído. Por lo que hace al Sr. Barroso, es mismo afecto que le profeso me impide hacer ningún elogio. Ha prestado a su país grandes servicios; el ideal para mí sería tener el mismo acierto con que él ha procedido, y que él día que abandone este cargo, deje, como él, una impresión de consideración, respeto y aplauso.»

Ambos ministros se abrazaron y seguidamente comenzó el desfile de los concurrentes, tributando enhorabuena y apretones de manos a los Sres. Alba y Barroso.

La manifestación de simpatía tributada al Sr. Barroso al abandonar el ministerio ha sido grandiosa y sincera, pues es innegable que durante los veinte meses que ha permanecido en el cargo conquistó numerosas simpatías.

La Administración de este periódico advierte a los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

CONSULES ASCENDIDOS

Méritos recompensados

La Gaceta publica una ley en virtud de la cual se concede al cónsul de primera clase en Larache, D. Juan Vicente Zugasti, el ascenso a cónsul general, e igualmente al cónsul de segunda clase, en comisión, en Alcázarquivir, D. Emilio Clará, el ascenso a cónsul de primera.

Los méritos contraídos por estos dos cultos y distinguidos funcionarios del Cuerpo consular merecen la atención y el aplauso de la opinión pública.

Don Juan Zugasti, arabista profundo, uno a su valer como hombre culto e inteligente, prendas personales muy relevantes que han conquistado para la causa de España en Marruecos la voluntad y el afecto de los moros más prestigiosos de aquella región mogrebí.

Su bondad y su energía, discretamente empleadas, le han valido muchos éxitos en su difícil misión, que el Gobierno ha reconocido y recompensado.

El Sr. Zugasti ocupa un lugar preferentísimo en la admiración y el afecto de los moros de Larache.

Igualmente han sido recompensados los altos méritos del cónsul de Alcázarquivir, señor Clará.

D. Emilio Clará es uno de los funcionarios más brillantes del Cuerpo consular español, por su talento y por su sólida y amplia cultura.

En momentos difíciles—en los últimos tiempos del reinado de Muley Abdelaziz—el señor Clará estuvo al frente del Consulado de Rabat, demostrando en cada ocasión su talento y su tacto exquisito.

Después fué trasladado a Odesa, desde donde fué llamado para el Consulado de Alcázarquivir en la fecha en que ocuparon nuestros soldados aquella zona.

En Alcázarquivir, la alta dirección del señor Clará ha logrado éxitos que hoy se ven recompensados.

El ascenso de estos dos funcionarios del brillante Cuerpo consular español constituye un acierto de justicia del Gobierno.

Nuestros servicios de viajes

LOS VIAJES PARTICULARES

Este modo de viajar conviene a los que prefieren hacerlo aisladamente, en familia o en grupo íntimo, gozando de casi todas las ventajas de los viajes en grupo.

Dichas ventajas son, entre otras, tener un programa detallado, susceptible de modificaciones, y saber de antemano lo que cuesta todo, evitando así sorpresas desagradables y gastos exagerados o inútiles.

El presupuesto de viaje particular comprende, no solamente todos los gastos que impone el itinerario escogido, sino también todos los detalles necesarios para llevarlo a la práctica del modo más agradable posible.

Dicho programa detalla: 1.º Las horas exactas de partida y de llegada.

2.º Los sitios y horas donde se debe cambiar de tren, donde hay aduanas, donde se debe comer, ya en el «buffet», ya en los vagones restaurantes.

3.º Los sitios que deben ser ocupados en los departamentos de los trenes para admirar los más bellos panoramas del trayecto.

4.º Los nombres de los hoteles donde han sido tomadas las habitaciones y encargadas comidas, y cuyos coches aguardan en las estaciones la llegada de nuestros viajeros.

5.º Las horas en las cuales los guías de cada localidad se presentan a nuestros clientes, con coches ó automóviles para enseñarles lo más notable y acompañarles en sus excursiones.

6.º Enumeración de todas las curiosidades dignas de ser visitadas y admiradas.

Si prolongan sus estancias, bastará con que paguen días suplementarios y avisen a los hosteleros del retraso con que han de llegar a las poblaciones no visitadas todavía, por medio de tarjetas postales que les facilitaremos.

Nosotros entregamos antes de la partida, no solamente los billetes de ferrocarril y de barco, los cupones para hoteles, servicio de coches y guías, sino también un programa horario, conteniendo todas las indicaciones necesarias para que el viaje sea hecho en las mejores condiciones.

Su carta habrá de ser dirigida al Servicio de VIAJES PRACTICOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid.

BAZAR DEL OBRERO SANTA ENGRACIA, 98

Lo que a una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, reemplazado y arreglado por un obrero, a quien se le paga su trabajo, le sirve a un pobre. Todo es en este Bazar de utilidad: desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles; desde los trapos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corchos de botellas y las barajas viejas y descabaladas, con lo que se hacen lamparillas. Avisad: Señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2.

Monumento a Canalejas

Con el concurso de todos los senadores y diputados liberales se están constituyendo Juntas provinciales para allegar recursos con destino a la suscripción nacional abierta para el monumento al ilustre Canalejas.

Los fondos que para este fin recauden las referidas Juntas, así como las cuotas individuales, se pueden ingresar en las sucursales del Banco de España, cuya central recibe a diario notas de los ingresos efectuados en todos sus establecimientos.

Entre los últimos suscriptores figura el conde de Romanones con 2.000 pesetas, la Asociación de Actores Españoles con 1.000, el Cirulo de Bellas Artes con 1.000, D. Venancio Cuesta, de Benavente, con 5; y doña Amparo Seco, de Villarramiel, con una participación de 5 pesetas en el núm. 35.106 del sorteo de Navidad, que ha sido agraciado con uno de los premios pequeños.

El ilustre actor D. Fernando Díaz de Mendoza, dando una prueba más de su generosidad, ha ofrecido en atenta carta, además de su contribución personal, el concurso de la compañía que dirige, poniendo también a disposición de la Comisión ejecutiva el teatro de que es propietario para cuanto quieran hacer y organizar en él.

De todas las provincias se reciben adhesiones a la idea de consagrar al hombre ilustre, muerto en el ejercicio de sus elevadas obligaciones, el testimonio de gratitud que la Nación le debe.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

- REAL.—3, Tristán é Iseo. 8.15 (función 33 de abono: 14 del turno primero), Fausto. ESPAÑOL.—4.30, La Dolores y Entre doctores. 9.15, La reina joven. COMEDIA.—4.30, Día de Año Nuevo, Madame Pepita y El ladrón honrado. 9.15, El ladrón honrado y Madame Pepita. PRINCESA.—5, El misterio del cuarto amarillo. 9.45, Veletas (moda). LARA.—4.30, Los hijos artificiales (tres actos) y Raul y Elena. 10, Fresa de Aranjuez.—11, Las cacahúas (doble). CERVANTES.—4.30, Caba fina, Trampa y cartón (dos actos) y El agua milagrosa. 9.45 (sencillo), Fortunato (tres cuadros).—11 (doble), Trampa y cartón (dos actos). APOLO.—1, El día de Reyes, El tenorio musical, El arroyo y La corte del porvenir. 8.30, El arroyo.—9.45, El día de Reyes.—10.45, El tenorio musical.—11.45, La corte del porvenir. ESLAVA.—4, Los húsares del Kaiser.—6.30, Petit café 10.30, Princesitas del dólar. COMICO.—4, Los hombres que son hombres... (doble) —6, El amigo de la pipa y Las estrellas (doble). 9.45, Las estrellas.—11, Los hombres que son hombres... (doble). GRAN TEATRO.—4.30, Molinos de viento.—5.30, La hija del mar.—6.30, La veda del amor.—10.15, La hija del mar.—11.15, La veda del amor. COLISEO IMPERIAL.—12 a 1, matiné con regalo de dos hermosos pavos. 3 y 8.45, secciones cinematográficas. 4, Sabotage.—5, Levantar muertos y amar a oscuras (especial).—6.30, El genio alegre (especial).—9.30, La sacrificada.—10.30, Matrimonio interino (especial).

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerina Monreal, más eficaz que la antipirina e inofensiva. Una y 8 ptas. caja, Arenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraña 4.—Barcª, Andreu, Uriach y Rivas.

VINOS DEL MARQUES DE MUDELA

Bodega-Depósito: D. RAMON DE LA CRUZ, 12.—Teléf. 2.406. Sucursales: SANTA CATALINA, 4. Teléf. 219.—SAN BERNARDO, 1. Teléf. 1.236



EL EXCMO. SENOR

Don Antonino Merlo y Escudero

INTENDENTE DE EJÉRCITO DE LA SECCIÓN DE RESERVA, CONDECORADO CON VARIAS CRUCES

HA FALLECIDO EL DIA 1.º DE ENERO DE 1913 Después de recibir los auxilios espirituales

R. I. P.

Sus hijos, D. Antonio y doña Elvira; sus hijos políticos, doña Concepción Romero y D. Cirilo Alejandre, y los demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, miércoles 1.º de Enero, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Ayala, 16, al cementerio del Este.

El duelo se desfiló en el sitio de costumbre. No se reparten esquelas. No se aplite el coche.

